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Аннотация 

к выпускной квалификационной работе магистра 

Азмухановой Лианы Ринатовны на тему «Фальсификация финансовой 

отчётности: возможности обнаружения и предотвращения на примере на 

примере закрытого акционерного общества «Бирюли» Высокогорского района 

Республики Татарстан» 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

методики бухгалтерских контрольных процедур для обнаружения 

фальсификации и рекомендаций по совершенствованию правовых норм, 

направленных на предотвращение фальсификации отчетности на примере ЗАО 

«Бирюли» Высокогорского района РТ. 

Практическое значение исследования состоит в том, что изложенные 

выводы, предложения и рекомендации могут быть учтены и использованы 

руководством предприятий нефинансового сектора при внедрении инициатив, 

направленных на повышение качества финансовой отчетности и минимизацию 

риска фальсификации. 

 

 

Аnnotation 

for the final qualifying work of the master 

Azmukhanova Liana Rinatovna on the topic "Falsification of financial 

statements: the possibilities of detection and prevention on the example of the closed 

joint-stock company "Biryuly" Vysokogorsky district of the Republic of Tatarstan" 

The purpose of the final qualification work is to develop a methodology for 

accounting control procedures for detecting falsification and recommendations for 

improving legal norms aimed at preventing falsification of reporting on the example 

of CJSC Biryuli, Vysokogorsky district of the Republic of Tatarstan. 

The practical significance of the study lies in the fact that the stated 

conclusions, proposals and recommendations can be taken into account and used by 

the management of enterprises in the non-financial sector when implementing 

initiatives aimed at improving the quality of financial reporting and minimizing the 

risk of falsification. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность темы исследования. Двадцать первый век – век 

информационной революции. При этом опережающий рост предложения по 

сравнению с платежеспособным спросом за счет использования инструментов 

финансирования, приводит к возрастанию конкуренции и, как следствие, к 

ограниченности факторов производства: квалифицированных трудовых, 

натуральных, финансовых и информационных ресурсов. 

Достичь превосходства над конкурентом естественным путем 

значительно более сложно, чем за счет неосязаемого средства – информации. 

Именно в конце XX - начале XXI веков особую актуальность приобрели 

явления, направленные на привлечение информации: коммерческий и личный 

шпионаж, переманивание наиболее талантливых и перспективных 

специалистов, нарушение авторских и патентных прав. С увеличением 

масштабов деятельности не менее важную роль играет и обратный 

информационный поток: предоставление информации в выгодном для 

компании или сегмента бизнеса компании свете. 

В условиях волатильности фондовых рынков, вызванной экономическим 

кризисом 2014-2017 гг., особую актуальность приобретает надежность 

финансовой отчетности как основного информационного источника о 

деятельности компании. Реальной угрозой для качества отчетности является 

фальсификация. 

Необходимо отметить, что фальсификация финансовой отчетности 

способна оказать значительное влияние на рынок капитала и на уверенность его 

участников в достоверности аудированной финансовой отчетности. 

Абстрагируясь от целей фальсификации финансовой отчетности, констатируем 

главный для данного исследования факт: фальсификация финансовой 

отчетности представляет собой одну из наиболее важных проблем 

современного бухгалтерского учета. 
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Фальсификация финансовой отчетности – сложная и малоизученная 

проблема бухгалтерского учета. Фальсификация финансовой отчетности 

возможна даже в странах с развитой рыночной экономикой (Европейского 

Союза, США), где правовые и профессиональные традиции в области 

бухгалтерского учета насчитывают более чем столетнюю историю. В России, 

где до настоящего времени не сформировалось сильное профессиональное 

сообщество, система бухгалтерского учета подлежит реформированию, 

крупные компании осуществляют переход к учету по международным 

стандартам и все это сопровождается острой нехваткой специалистов, данная 

проблема особенно актуальна. Помимо влияния на ожидания пользователей 

финансовой отчетности, фальсификация может быть использована для 

занижения налоговой базы, участия в государственных тендерах и т.п. 

Учитывая масштабы коррупции в Российской Федерации, можно только 

предполагать насколько значительное количество российских компаний может 

осуществлять манипуляции с данными финансовой отчетности. Искажение 

данных финансовой отчетности вследствие фальсификации создает 

дополнительный информационный риск, связанный с отчетностью, понижает 

эффективность фондового рынка, делает негосударственный сектор экономики 

менее прозрачным, усложняет и сокращает эффективность государственного 

контроля. Следовательно, актуальной является задача предотвращения 

фальсификации отчетности, которую следует рассматривать в двух аспектах: 

обнаружение фальсификации финансовой отчетности и создание правового 

механизма, препятствующего фальсификации. 

Степень разработанности проблемы. При написании выпускной 

квалификационной работы изучены труды отечественных специалистов, 

занимающихся исследованиями в области бухгалтерского учета, в частности 

научные труды ученых начала XX века Н.С. Аринушкина, А. Аренса, Дж. 

Лоббека и др. Несмотря на то, что указанные ученые внесли существенный 

вклад в разработку теоретических представлений о фальсификации финансовой 

отчетности, сделанные научные выводы не могут быть в полной мере 
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применены в существенно изменившихся условиях. Из современных 

отечественных авторов были изучены труды С.М. Бычковой, В.Г. Гетьмана, 

Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета и ряда других.  

На современном этапе в соответствии с требованиями пользователей 

финансовой отчетности существует необходимость в системе бухгалтерских 

контрольных процедур, направленной на предотвращение фальсификации 

отчетности. В настоящее время не разработано аналогичного методического 

инструментария. В изученных работах также отсутствует анализ положений 

законодательных актов США и Евросоюза, направленных на предотвращение 

фальсификации финансовой отчетности, с целью поиска законодательных 

инициатив для реформирования национального законодательства. 

Обозначенные выше не разработанные отдельные теоретические и прикладные 

вопросы в исследуемой области определили тему, предмет, объект и 

содержание исследования. 

Цель и задачи исследования. Целью выпускной квалификационной 

работы является разработка методики бухгалтерских контрольных процедур 

для обнаружения фальсификации и рекомендаций по совершенствованию 

правовых норм, направленных на предотвращение фальсификации отчетности 

на примере ЗАО «Бирюли» Высокогорского района РТ. 

Для достижения данной цели в работе решены следующие задачи: 

1) исследована природа фальсификации финансовой отчетности на 

основе анализа российской и зарубежной практики США и Евросоюза; 

2) проанализированы и систематизированы применяемые компаниями 

схемы фальсификации финансовой отчетности для выявления факторов риска 

фальсификации финансовой отчетности; 

3) разработана методика бухгалтерских контрольных процедур, 

направленных на выявление фальсификации; 

4) произведен критический анализ зарубежного опыта США и 

Евросоюза по обнаружению фальсификации и правового регулирования сферы 

подготовки финансовой отчетности, выявлены его достоинства и недостатки; 
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5) произведен сравнительный анализ зарубежного опыта США и 

Евросоюза с существующей в России законодательной базой по 

предотвращению фальсификации финансовой отчетности на организационном 

уровне и предложены законодательные инициативы с целью ее 

совершенствования. 

Предметом исследования является совокупность методов обнаружения и 

предотвращения фальсификации финансовой отчетности. 

Объект исследования – финансовая отчетность ЗАО «Бирюли» 

Высокогорского района РТ. 

Теоретической и методологической основой исследования послужили 

законодательные и нормативные акты Российской Федерации по 

бухгалтерскому учету и аудиту, российское гражданское законодательство, 

научные труды отечественных и зарубежных ученых, работы ведущих 

специалистов в области проблем фальсификации финансовой отчетности, 

материалы отечественных и зарубежных периодических изданий по 

исследуемой проблеме. 

При разработке практических рекомендаций, обработке и анализе 

материалов работы были использованы такие методы исследования, как 

классификация, детализация, наблюдение, сравнительный анализ, индукция, 

дедукция, системный подход к анализу объекта исследования, а также 

анкетирование экспертов в области исследуемой проблемы.  

Научная новизна исследования состоит в следующих результатах, 

полученных автором и носящих характер нового знания: 

1. на основе подробного анализа достоинств и недостатков научных и 

профессиональных воззрений на проблему фальсификации финансовой 

отчетности предложено определение фальсификации финансовой отчетности, 

обладающее такими особенностями как расширение круга пользователей 

финансовой отчетности, которым наносит вред фальсификация и уточнение 

содержания понятия фальсификации, включающего направления 

неуправленческого характера; 
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2. разработаны классификационные признаки фальсификации 

финансовой отчетности и представлена классификация типов фальсификации в 

зависимости от субъекта исполнения, цели совершения, метода совершения 

фальсификации, а также вида искажений; 

3. классифицированы факторы риска фальсификации финансовой 

отчетности на основании областей риска фальсификации на макро- (политико-

экономические, социально-культурные, отраслевые) и микроуровне (система 

корпоративного управления и организационное устройство, система 

вознаграждения руководства, кадровый состав, профессионализм и репутация 

руководства, управление персоналом, финансово-экономические особенности, 

производственные особенности, взаимодействие с внешними аудиторами). 

Практическое значение исследования состоит в том, что изложенные 

выводы, предложения и рекомендации могут быть учтены и использованы 

руководством предприятий нефинансового сектора при внедрении инициатив, 

направленных на повышение качества финансовой отчетности и минимизацию 

риска фальсификации. 

Структура и объем исследования. Работа состоит из введения, трех глав, 

выводов и предложений, списка использованных источников (включающего 60 

источников), 1 приложения. 
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1 ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ:  

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ В 

УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО РЫНКА  

 

1.1  Экономическая природа фальсификации финансовой отчетности 

 

В условиях глобального рынка при принятии экономических решений 

возникает необходимость в сравнительном анализе и оценке финансового 

положения как национальных, так и транснациональных компаний. Очевидно, 

что для объективности анализа требуется единая информационная платформа. 

В условиях конвергенции учетных стандартов на базе международных 

стандартов финансовой отчетности такой платформой могут являться 

показатели, построенные на основании финансовой отчетности. 

Подтверждением этого тезиса является тот факт, что журнал Forbes при 

формировании рейтинга 2000 крупнейших компаний использует четыре 

показателя, три из которых являются бухгалтерскими: величина выручки, 

чистой прибыли, активов (по данным, финансовой отчетности за последний 

финансовый год), а также рыночная капитализация [50, c. 160]. 

Несмотря на то, что финансовая отчетность публичных компаний 

подлежит обязательному аудиту, даже аудиторская проверка не может дать 

полной гарантии достоверности. Такое состояние дел создает существенные 

информационные риски для пользователей отчетности и приводит к 

экономическим потерям для компаний. 

Как видно из статистических данных, фальсификация финансовой 

отчетности имеет двойственный характер в зависимости от субъекта 

фальсификации. С одной стороны, фальсификация совершается руководством 

и собственниками компаний, при этом фальсифицируются данные внешней 

финансовой отчетности (управленческая фальсификация, фальсификация 

«сверху вниз»), которые влияют на решения внешних пользователей. С другой 

- сотрудники фальсифицируют данные первичного учета, что также приводит к 
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искажениям внешней финансовой отчетности (неуправленческая 

фальсификация, фальсификация «снизу вверх») [55, c. 20]. 

По мнению Ферулевой Н.В.,  природу фальсификаций финансовой 

отчетности можно объяснить, основываясь на теории агентских отношений. 

Примерами агентских отношений могут служить не только отношения 

собственников и руководства организации, но также руководства и 

специалистов. В данном» случае стороны выступают соответственно в роли 

доверителя и агента. У агента есть собственные интересы, и он склонен 

следовать целям доверителя лишь в той мере, в которой договор стимулирует 

его к этому. При этом информация между доверителем и агентом распределена 

асимметрично, и агент располагает большей, чем доверитель, информацией о 

существе поставленных перед ним задач и связанных с ними действий и 

условий [56, c. 51-53]. 

Собственники делегируют право управления производством, 

распределением и обменом средств производства, предметов труда и 

материальных результатов труда руководству компании, которое в свою 

очередь перераспределяет часть средств на выплату собственникам. 

Аналогичным образом можно объяснить и фальсификацию отчетности, 

которая происходит на уровне первичного учета в условиях недостаточно 

высокого уровня контрольной среды внутри компании. В данном случае 

руководство делегирует сотрудниками определенные полномочия в рамках их 

компетенции, злоупотребление которыми, а также фальсификация данных 

первичного учета, позволяет им создать дополнительное перераспределение 

благ в собственную пользу. 

Изучению природы фальсификации финансовой отчетности посвящены 

научные исследований как отечественных, так и. зарубежных специалистов. 

Представители отечественной бухгалтерской школы обратили внимание на 

проблему фальсификации финансовой отчетности еще в начале XX века. 

Например, Н.С. Аринушкин разделял понятия ясности и правдивости баланса. 

Под ясностью он понимал наглядность и обозримость, а также соответствие 
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«частей баланса» экономической природе. Под правдивостью баланса — 

истинность баланса, то есть отсутствие в нем умышленных фальсификаций. 

Н.С. Аринушкин выделял следующие случаи неправдивости баланса: 

- перемещение ценностей внутри балансовых статей при помощи 

мнимых операций перед составлением баланса; 

- нарушение правил полноты отражения информации; нарушение 

принципов имущественной оценки [21, c. 20].  

Вопросами реальности баланса занимался также П. Самуэльсон. Ученый 

обращал внимание на возможность существования двуединой истины в 

отражении стоимости имущества вследствие различных подходов к оценке [49, 

c. 45]. 

Проблеме вуалирования бухгалтерского баланса уделялось определенное 

внимание в работах профессора Левиной А.А., которая обращала внимание на 

существование балансовой политики, когда предприятия «вуалируют» 

бухгалтерский баланс с целью сокрытия коммерческой информации для 

получения конкурентных преимуществ, при этом, не нарушая требований 

бухгалтерских стандартов [42, c. 116]. 

Профессор Мизиковский Е.А. отмечает необходимость «бросить свет на 

тайны балансовых мастеров, ставящих себе задачей, конечно, в силу самых 

различных мотивов представить в лучшем или худшем свете положение, 

состояние и размеры имущества предприятия и доходность последнего» [44, c. 

32-34]. 

В современных условиях, фальсификации подвержены не только статьи 

бухгалтерского баланса, но и элементы отчета о прибылях и убытках, отчета о 

движении денежных средств и примечания к отчетности. Стандартами 

финансовой отчетности допускаются различные подходы к оценке активов 

(историческая, справедливая, восстановительная стоимости, чистая цена 

продажи, чистая приведенная стоимость). Компании стремятся к публичности, 

чтобы, предоставляя дополнительное раскрытие информации и тем самым 

снижая информационный риск, повышать величину собственной 
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капитализации и упрощать доступ к мировым рынкам капитала. Все эти факты 

свидетельствуют, что фальсификация финансовой отчетности как явление 

приняла более сложную форму и изменилась содержательно за счет роста 

значимости неуправленческой фальсификации по сравнению с началом XX 

века. 

Существенный опыт исследования проблематики фальсификации 

финансовой отчетности на современном этапе накоплен в Соединенных 

Штатах Америки, которые ввиду развитости и высокого уровня проникновения 

фондового рынка столкнулись с объективной необходимостью создания 

системы предотвращения фальсификации финансовой отчетности. 

Институт внутренних аудиторов определяет фальсификацию финансовой 

отчетности как участие высшего руководства компании в искажении 

отчетности и незаконном присвоении имущества, которое либо совершается в 

настоящий момент времени, либо только планируется, при этом действия 

руководства прикрываются вводящей в заблуждение финансовой отчетностью. 

Обобщая приведенные выше определения, можно выделить следующие 

специфические черты фальсификации финансовой отчетности: 

- фальсификация финансовой отчетности, как и любое мошенничество – 

это предумышленное действие по обману другого человека (группы лиц); 

- фальсификация финансовой отчетности наносит пользователям 

отчетности определенный вред; 

- фальсификация финансовой отчетности чаще всего действие или 

бездействие, суть которого состоит либо в преднамеренном применении 

бухгалтерских стандартов формально, а не по существу, либо в уклонении от 

применения бухгалтерских стандартов при подготовке финансовой отчетности. 

С.Ю. Смольнов, М.А. Берещенко и А.В. Игнатенко отождествляют 

фальсификацию финансовой отчетности с управленческой фальсификацией, 

обосновывая это тем, что субъектом фальсификации финансовой отчетности 

обычно является руководство компании. При этом они указывают, что 

фальсификация финансовой отчетности наносит вред инвесторам и кредиторам 
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за счет существенного искажения финансовой отчетности, в то время как 

многие авторы выделяют только инвесторов как лиц, против которых 

направлена фальсификация отчетности [52, c. 171]. 

По нашему мнению, недостатком приведенных выше определений 

является то, что они не отражают все значимые и необходимые признаки 

фальсификации финансовой отчетности: 

1) фальсификация финансовой отчетности наносит вред не только более 

широкому кругу внешних, но и внутренним пользователям финансовой 

отчетности включая сотрудников и руководство компании. При этом 

внутренние пользователи финансовой отчетности несут как финансовые 

потери, так и нефинансовые, например, потерю репутации; 

2) в определениях не указывается на то, что вред может быть нанесен 

таким внешним пользователям финансовой отчетности, как поставщикам и 

подрядчикам, покупателям, государственным органам, внешним аудиторам, 

андеррайтерам, депозитариям, а также любым другим пользователям 

финансовой отчетности, не имеющим прямого доступа к внутренней 

информации; 

4) фальсификация финансовой отчетности может быть направлена на 

сокрытие хищения ценностей сотрудниками компании, то есть носить 

неуправленческий характер; 

В результате проведенного нами анализа установлено, что 

фальсификацию финансовой отчетности следует определять как умышленное 

искажение или упущение величин и раскрытия информации в финансовой 

отчетности, с целью введения в заблуждение внутренних и внешних 

пользователей информации, либо сокрытия хищения материальных ценностей. 

Для того чтобы характеризовать природу фальсификации можно 

выделить следующие классификационные признаки: 

1. В зависимости от субъекта:  

А) управленческая фальсификация – в случае, если фальсификация 

осуществляется руководством или собственниками компании;  
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Б) Неуправленческая фальсификация — в случае, если фальсификация 

совершается рядовыми сотрудниками компании по собственной инициативе 

(без указания сверху). 

2. В зависимости от цели совершения: 

А) Фальсификация финансовой отчетности с целью соответствия 

рыночным прогнозам или целевым показателям; 

Б) Фальсификация финансовой отчетности с целью противодействия 

недружественному поглощению; 

В) Фальсификация финансовой отчетности с целью создания «запаса 

эффективности» в период смены руководства; 

Г) Фальсификация финансовой отчетности с целью обоснования тарифов; 

Д) Фальсификация финансовой отчетности с целью получения 

конкурентных преимуществ; 

Е) Фальсификация финансовой отчетности с целью демонстрации 

финансовой стабильности; 

Ж) Фальсификация финансовой отчетности с целью хищения 

материальных благ. 

3. В зависимости от метода совершения: 

А) Фальсификация путем внесения необоснованных изменений в 

бухгалтерские записи, документы или совершения притворных и/или 

ничтожных сделок; 

Б) Агрессивное применение бухгалтерских стандартов, а также 

принципов раскрытия информации. 

4. В зависимости от вида искажений: 

А) Искажение величины финансовых результатов; 

Б) Искажение величины активов и обязательств; 

В) Ненадлежащее раскрытие информации в финансовой отчетности. 

Проявления фальсификации во многом определяются особенностями 

процесса подготовки финансовой отчетности, поэтому для формирования 

наиболее полного теоретического описания фальсификации финансовой 
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отчетности необходимо проанализировать современные особенности процесса 

подготовки финансовой отчетности публичными компаниями. 

 

1.2 Усложнение процесса подготовки финансовой отчетности 

публичными компаниями как предпосылка фальсификации отчетности 

 

На современном этапе процесс подготовки финансовой отчетности 

перестал быть замкнутым и полностью находиться в ведении компании. В 

частности КСО еще в 1987 г. выделял три ключевых субъекта, которые 

задействованы при подготовке финансовой отчетности: компания, 

независимые внешние аудиторы и контролирующие органы [54, c. 421].  

В настоящее время к данным субъектам можно добавить еще Совет 

директоров – надзорный орган со стороны собственников. При этом, 

исполнительное руководство публичной компании, непосредственно отвечая за 

процесс подготовки данных и раскрытие информации, передает отчетность, на 

проверку внешним аудиторам. После передачи, как процедуры аудита, так и 

сама отчетность может подвергаться проверкам контролирующих органов (в 

разных странах ими могут выступать Министерство финансов, Надзорный 

орган за финансовыми рынками, Налоговые инспекции, Фондовые биржи и 

т.п.). Совет директоров призван контролировать объективность и 

независимость подготовки данных исполнительным руководством публичной 

компании. С усложнением деятельности компании и повышением уровня 

фидуциарной ответственности, все большее количество заинтересованных 

пользователей вовлечено в процесс подготовки финансовой отчетности. 

В соответствии с данной тенденцией анализ особенностей подготовки 

финансовой отчетности следует проводить как на экзогенном, так и на 

эндогенном уровне. Экзогенный уровень включает в себя внешнее 

регулирование и надзор над подготовкой финансовой отчетности, в то время 

как эндогенный уровень включает внутренние процедуры и контрольные 

процедуры подготовки компанией отчетности. 
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Для обеспечения соблюдения интересов всех групп пользователей 

необходима система корпоративного управления. Участники договорных 

отношений продолжают взаимоотношения с компанией ровно столько, сколько 

существует конгруэнтность в их целях и интересах. Например, собственники и 

кредиторы поставляют в компанию финансирование, требуя взамен рыночную 

норму отдачи на вложенный/предоставленный капитал. Контрагенты 

поставляют товары, услуги, оборудование и материалы в обмен на денежные 

средства. Покупатели готовы платить за полученные товары и услуги ровно 

столько, сколько товаров и услуг было поставлено или оказано. Работники 

предоставляют компании свои профессиональные способности взамен на 

материальную компенсацию. Чтобы продолжать эффективно функционировать 

компании необходимо постоянно совершенствовать систему корпоративного 

управления, в противном случае заинтересованные стороны могут вводить 

ограничения, применять санкции и, в конце концов, расторгнут договоры, что 

поставит под вопрос дальнейшее существование компании. 

Эффективность системы корпоративного управления характеризуется 

своевременностью исполнения и пересмотром условий существующих 

«договоров», заключению новых с выгодой для компании. Эффективность 

системы корпоративного управления характеризуется следующими 

критериями: 

1) достоверность определения вклада участников договоров в исполнение 

оговоренных условий; 

2) определение величины вознаграждения в соответствии с размером 

вклада в результат деятельности; 

3) поощрение за полное и своевременное выполнение условий договора; 

4) предоставление контрагентам надежной, уместной и полезной 

информации с целью предоставления возможности принимать осмотрительные 

экономические решения. 

Если обобщить ответы респондентов, то основой эффективного 

корпоративного управления является предоставление прозрачной информации 
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всем участникам договорных отношений, в особенности для собственников и 

кредиторов, которые предоставляют компании финансовые ресурсы. 

С нашей точки зрения, если среди руководителей существует 

заинтересованность в «приукрашивании» финансового положения и система 

корпоративного управления неэффективна в части надзора над процессом 

подготовки финансовой отчетности, появляются возможности для совершения 

фальсификации. 

В российской практике компании формируют следующие органы, 

обеспечивающие надзор над подготовкой финансовой отчетности: 

- совет директоров, включая комитет по аудиту, комитет по 

вознаграждениям и комитет по назначениям; 

- управление/служба внутреннего аудита; 

- ревизионная комиссия; 

Совет директоров компании играет важную роль в процессе подготовки 

финансовой отчетности, поскольку исполняет роль независимого арбитра в 

части вопросов, по которым отсутствует единство мнений внутренних или 

внешних аудиторов, а также Исполнительной дирекции (Правления) компании. 

Во многих компаниях, как в России, так и за рубежом, в настоящее время 

разрешено совмещать пост председателя Совета директоров и генерального 

директора. Главный аргумент в пользу такого совмещения состоит в том, что 

только генеральный директор обладает необходимым опытом и знаниями, для 

того, чтобы акцентировать внимание членов Совета директоров на наиболее 

актуальных вопросах в области стратегии. 

Аудиторский комитет — контролирующий орган, который состоит 

преимущественно из независимых директоров Совета директоров компании. 

Как отмечает М. Воскресенская, роль аудиторского комитета заключается в 

том, чтобы контролировать деятельность всех участников процесса финансовой 

отчетности и представлять отчет Совету директоров, который несет 

ответственность перед акционерами. 
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В ходе своей деятельности аудиторский комитет должен решать широкий 

круг вопросов. В число задач аудиторского комитета входят, например, 

следующие задачи: 

- контроль достоверности показателей финансовой отчетности, а также 

содержания официальных прогнозов по поводу деятельности компании; 

- проверка объективности профессиональных суждений, вынесенных по 

вопросам бухгалтерского учета; 

- обеспечение эффективности внутреннего контроля; 

- рассмотрение отчетов подразделения внутреннего аудита; 

- оценка эффективности и объективности работы внешнего аудитора; 

- разработка политики компании в отношении найма внешних аудиторов 

для выполнения специальных заданий, не связанных с аудитом, с целью 

обеспечения независимости внешних аудиторов. 

Таким образом, следствием деятельности аудиторского комитета 

является повышение доверия к компании, а также повышение достоверности 

промежуточной финансовой отчетности. В результате работы аудиторского 

комитета также повышается уровень взаимодействия членов Совета директоров 

и исполнительного руководства компании с внешними аудиторами. 

В России формирование аудиторских комитетов только начинается. По 

состоянию на 2017 год аудиторские комитеты имели только 6% от общего 

числа открытых акционерных обществ.  

Еще одним подразделением, контролирующим процесс подготовки 

финансовой отчетности, является служба внутреннего аудита, на которую 

возлагаются функции по выявлению возможных рисков в области подготовки 

бухгалтерской отчетности и предотвращению фальсификации финансовой 

отчетности. 

Для подготовки отчетности в более сжатые сроки компаниям приходится 

совершенствовать систему корпоративного управления (с целью снижения 

риска искажения отчетности) и внутренние процессы (для обеспечения 

физической возможности подготовки отчетности в сокращенные сроки). 
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Раскрытие дополнительной информации не регламентировано бухгалтерскими 

стандартами, следовательно, компании имеют в этом вопросе определенную 

автономность. 

Финансовая отчетность необходима и самой компании для демонстрации 

собственной социальной значимости. Например, многие компании, как в 

России, так и за рубежом раскрывают в примечаниях к финансовой отчетности 

миссию компании, понимание руководством компании социальной 

ответственности и т.п. (например, Shell, Лукойл, Microsoft и др.) 

Достижение целевых показателей по срокам подготовки финансовой 

отчетности, требует осуществления реинжиниринга внутреннего процесса 

подготовки отчетности, который, как правило, включает следующие этапы: 

1) ускоренное закрытие бухгалтерских данных и формирование 

отчетности на местах; 

2) оптимизацию процесса консолидации; 

3) работу с персоналом; 

4) внедрение ИТ-систем, в том числе анализ и рекомендации по 

стандартизации и доработке существующих учетных систем с целью 

унификации данных, используемых для подготовки отчетности [58, c. 91-92]. 

На каждом этапе реорганизации процесса подготовки финансовой 

отчетности существуют отдельные области риска фальсификации отчетности. 

Рассмотрим их поэтапно, включая инструменты реализации: 

1. Ускоренное закрытие бухгалтерских книг и формирование отчетности 

на местах. 

Документооборот. Более раннее предоставление первичных документов 

повышает полноту бухгалтерских данных, доступных на конец отчётного 

месяца, снижая зависимость от начислений. Постоянный поток первичной 

документации в течение месяца также высвобождает время бухгалтеров для 

выполнения аналитических процедур после завершения отчётного периода. С 

другой стороны, для целей ускоренного закрытия более широко используются 

эквиваленты первичных документов, содержащие всю требуемую для 
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бухгалтерского учёта информацию, которые впоследствии должны 

подтверждаться первичными документами. К подобным «эквивалентам» 

относятся банковские выписки из системы банк-клиент, факсовые копии 

документов. При этом использование факсовых копий создает возможность для 

манипуляций, т.к. могут быть отражены несуществующие хозяйственные 

операции. 

Методика и процедуры учета. В связи с тем, что часть первичных 

документов не будет доступна в форме копий или оригиналов для обеспечения 

закрытия в требуемые сроки, компании внедряют систему начислений. 

Начисления - отраженные затраты в корреспонденции со специальным счетом 

начислений. Оценка величины затрат выполняется на регулярной основе с 

использованием профессионального суждения компетентных сотрудников. 

Профессиональное суждение основывается на фактически заключенных 

договорах с контрагентами, при этом делается допущение, что сроки договоров 

будут точно исполнены. Соответственно, в случае наличия заинтересованности 

величина затрат, отраженная с использованием начислений, может отличаться 

от фактической как в большую, так и в меньшую стороны, оказывая влияние на 

показатели финансовой отчетности. 

Работа с персоналом состоит в обучении персонала новым методам и 

процедурам подготовки финансовой отчетности. При недостаточной 

документированности процедур существует угроза фальсификации финансовой 

отчетности за счет волюнтаристского отражения хозяйственных операций. 

Автоматизация. Существенно сократить сроки составления отчетности по 

МСФО, как правило, позволяет внедрение БИР-систем. Использование 

нескольких независимых программных продуктов для отдельных бизнес-

процессов влечет за собой потерю времени, связанную с ручным переносом 

информации из одной системы в другую, проведением сверок данных и 

поиском ошибок. Помимо этого в автоматизированную учетную систему 

должны быть встроены контроли, которые не позволяли бы совершать 

операции после определенной даты. Помимо этого необходимо реализовать 
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транзакционные (контроль соответствия аналитических субсчетов 

синтетическим счетам) и аналитические (контроль логической правильности 

операций) контрольные мероприятия. Результаты контрольных мероприятий 

должны анализироваться независимым органом - службой внутреннего аудита. 

Раскрытие компаниями информации, нерегламентированной стандартами 

финансовой отчетности создает дополнительные возможности для 

фальсификации и негативно отражается на качестве отчетности, приводят к 

дополнительным потерям. 

 

1.3 Экономические потери от фальсификации финансовой 

отчетности  

 

Величина экономических потерь, которые несут инвесторы и кредиторы в 

результате фальсификации финансовой отчетности, становится объектом 

внимания ведущих мировых финансовых изданий, организаторов торговли, 

профессионального бухгалтерского сообщества.  

Череда корпоративных скандалов, связанных с фальсификацией 

финансовой отчетности, началась в 2002 году с нашумевшего банкротства 

компании Enron. Вслед за банкротством Enron, которое привело к потере 80 

миллиардов долларов рыночной капитализации, последовала целая череда 

корпоративных бухгалтерских скандалов, причем не только в США, но и по 

всему миру. В том же 2002 г. в США была уличена в фальсификации 

финансовой отчетности вторая по величине компания, предоставлявшая услуги 

по междугородным и международным переговорам (WorldCom) [58, c. 89].  

В результате фальсификации прибыль этой компании была завышена на 

3,85 млрд. долларов [54, c.15]. В октябре 2003 года крупный скандал, связанный 

с фальсификацией финансовой отчетности потряс уже фармацевтическую 

индустрию США. Американский суд единогласно вынес обвинительный 

приговор вице-президенту фармацевтической компании Right Aid. В ходе 

следствия, которое длилось почти три года, удалось доказать целый ряд 
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финансовых махинаций, осуществлявшихся руководством этой компании. В 

частности, завышалась прибыль Rite Aid с целью получения премиальных, 

искажались данные о расходах, отражались доходы от продажи лекарств, 

которые на самом деле не были проданы, не отражались убытки от воровства 

продукции. Совокупный объем ущерба составил 1,5 млрд. долларов [2, c. 7].  

В 2004 году «бухгалтерский» скандал затронул корейский концерн LG 

Group. Против концерна LG были поданы иски по возвращению долгов его 

бывшей дочерней компании LG Card и применении схем забалансового 

финансирования. Ранее LG Card отделилась от материнской компании, 

привлекла кредитов на 4 млрд. долларов и обанкротилась [56, c.2]. Эта история 

была признана самым громким корпоративным скандалом Южной Кореи с 

периода азиатского экономического кризиса 1997 года и стала реальной 

угрозой для всей южнокорейской экономики. В 2005-2006 годах наблюдалось 

относительное затишье и крупных корпоративных скандалов не отмечалось.  

По данным информационного издания New York Times крупнейшие 

ипотечные агентства США Fannie Мае и Freddy Mac применяли агрессивную 

политику в области признания выручки и учета сомнительной дебиторской 

задолженности, что привело к потерям в 10 капитализации до 80 % от их 

рыночной стоимости до списания части дебиторской задолженности в убыток 

[54, c. 22].  

Несмотря на кажущуюся определенность величины ущерба от 

фальсификаций финансовой отчетности и публичную огласку, крайне 

затруднительно произвести количественную оценку фактических потерь. Такая 

ситуация возникает по нескольким причинам: во-первых, только малая часть 

случаев фальсификации финансовой отчетности раскрывается; во-вторых, если 

фальсификация даже и была обнаружена, то компании стремятся не придавать 

случаи фальсификации огласке и скрывают фальсификацию, например, 

посредством увольнения провинившегося руководства; в-третьих, невозможно 

в полном объеме оценить размеры и ущерб от фальсификации финансовой 
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отчетности, поскольку наряду с прямым ущербом присутствует и косвенный 

ущерб, в частности, такие потери, как расходы на юристов.  

По мнению Миннебаевой О.А. совокупная стоимость услуг адвокатов по 

делу Enron, оплаченных за счет имущества компании, достигла 1 млрд. 

долларов, при общем объеме кредиторской задолженности в 10 млрд. долларов. 

Наряду с юридическими расходами существенные расходы приходятся на 

страхование, потери производительности труда, вызванные увольнением 

сотрудников, отрицательное влияние фальсификации финансовой отчетности 

на моральное состояние работников, потерю деловой репутации и доверия 

поставщиков. Несмотря на то что косвенные затраты с трудом поддаются 

исчислению, их следует учитывать при оценке последствий фальсификации 

финансовой отчетности [45, c. 156].  

По оценкам Глотовой Ю.А., общие потери от фальсификации 

финансовой отчетности в два раза превосходят величину прямых потерь [31, 

c.62]. Потери для инвесторов и кредиторов компаний, уличенных в 

фальсификации, состоят в том, что они теряют все или какую-то часть своих 

вложений в компанию. В случае если результатом фальсификации финансовой 

отчетности становится банкротство, происходит существенное падение цены 

акций или отказ такой компании в праве котироваться на фондовой бирже. 

Фальсификация финансовой отчетности также оказывает существенное 

негативное воздействие на доверие участников фондового рынка и общества в 

целом к показателям финансовой отчетности.  

Снижение доверия к финансовой отчетности влияет как на составителей, 

так и на пользователей финансовой отчетности, которые не могут основывать 

свои решения на финансовой отчетности компании. Составители отчетности, в 

свою очередь, несут потери, так как для покрытия возросшего 

информационного риска им приходится обеспечивать более высокие 

показатели выручки на акцию и отдачи на вложенный капитал, поскольку 

акционеры требуют большей величины дивидендов, а кредиторы поднимают 

процентные ставки. 
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2 АНАЛИЗ ФАКТОРОВ И МЕТОДОВ ФАЛЬСИФИКАЦИИ 

ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ НА ПРИМЕРЕ ЗАКРЫТОГО 

АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «БИРЮЛИ» ВЫСОКГОРСКОГО 

РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН 

 

2.1. Классификация факторов риска фальсификации  

финансовой отчетности 

 

Международный стандарт аудита МСА 240 «Обязанности аудитора в 

отношении мошенничества, выявленного при аудите финансовой отчетности» 

определяет риск фальсификации финансовой отчетности как возможность, 

существенных искажений финансовой отчетности за счет манипуляций с 

элементами финансовой отчетности [6]. 

Факторы риска фальсификации финансовой отчетности многообразны. 

Попытки систематизации факторов фальсификации' финансовой отчетности 

предпринимались с момента выхода аудиторского стандарта США SAS 82 

«Выявление мошенничества при аудите финансовой отчетности» в 1997 году. 

SAS 82,. как и стандарт, выпущенный вместо него SAS 99 с одноименным 

названием, включает 10 групп факторов риска фальсификации финансовой 

отчетности в зависимости от вида фальсификации: 

- угроза для финансовой стабильности или прибыльности вследствие 

экономических, индустриальных или операционных условий; 

- наличие давления на руководство компании с целью соответствия 

ожиданиям третьих лиц; 

- зависимость финансового положения руководства компании от 

финансового положения самой компании; 

- наличие плана по достижению, определенных финансовых 

результатов; 

- отраслевые особенности, которые позволяют фальсифицировать 

финансовую отчетность; 
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- неэффективный надзор за руководством компании; 

- сложная или нестабильная организационная структура компании; 

- неэффективные внутренние контроли; 

- личные устремления/мотивы; 

- наличие возможностей для совершения фальсификации отчетности [6]. 

В аудиторском стандарте МСА 240 «Обязанности аудитора в отношении 

мошенничества, выявленного при аудите финансовой отчетности» 

дополнительно выделяются 2 группы факторов: 

1) факторы, создающие условия для фальсификации финансовой 

отчетности; 

2) факторы, создающие условия для хищения активов. 

Ведущие аудиторские компании несколько укрупняют группы факторов. 

Например, компания Pricewaterhause Coopers выделяет 5 групп факторов: 

- внутренний контроль; 

- персонал; 

- бухгалтерские ошибки; 

- недостаточный контроль со стороны фондовой биржи; 

- недостаточный контроль со стороны регулятора (например, КЦББ, 

Министерства финансов, саморегулируемых организаций и т.п.) [6]. 

В исследовании компании Deloitte выделяются 3 группы факторов: 

1) факторы, побуждающие к фальсификации; 

2) факторы, предоставляющие возможность совершить фальсификацию; 

3) факторы, обосновывающие фальсификацию [21]. 

Несмотря на то, что приведенные выше классификации охватывают 

полную совокупность факторов риска фальсификации финансовой отчетности, 

они, во-первых, не позволяют аналитику или аудитору распределять акценты и 

время пропорционально значимости внешних (макроэкономических) или 

внутренних (микроэкономических) факторов. Во-вторых, классификации, 

содержащиеся в аудиторских стандартах, не позволяют внешним 

пользователям отчетности комплексно анализировать финансовую отчетность 
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на предмет фальсификации, поскольку представленные выше классификации 

построены на основе определения причины фальсификации и зачастую 

являются перечнем укрупненных групп факторов, о чем непосредственно 

указано в отмеченных выше аудиторских стандартах, что создает 

необходимость в разработке классификации факторов риска фальсификации 

финансовой отчетности. 

Предложенная классификация (приложение 1) построена по принципу 

определения областей риска фальсификации финансовой отчетности. 

С целью систематизации факторов, перечисленных в МСА 240, выделены 

две группы факторов верхнего уровня с последующей детализацией: 

1) факторы макроуровня; 

2) факторы микроуровня. 

К факторам макроуровня можно отнести факторы, существование 

которых непосредственно не связано с деятельностью компании, то есть 

данные факторы формируют общую рисковую среду фальсификации. В то же 

время на факторы микроуровня существенное влияние оказывает внутреннее 

устройство компании: организационная структура, финансово-экономические 

показатели и другие факторы, наличие которых непосредственно зависит от 

деятельности компании. 

Факторы макроуровня включают в себя следующие группы факторов: 

1) политико-экономические, 

2) социально-культурные; 

3) отраслевые. 

Политико-экономические факторы включают широкий набор факторов, 

которые определяются политической и экономической обстановкой, в 

государстве в конкретный момент времени. К ним относятся: 

1) уровень процентной ставки и валютного риска; 

2) наличие претензий к компании со стороны фондовой биржи; 

3) изменение стандартов подготовки финансовой отчетности; 

4) наличие конкуренции со стороны импортеров; 
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5) высокий уровень коррупции и др. 

Социально-культурные факторы характеризуют внутреннюю культуру 

подготовки финансовой отчетности и уровень культуры корпоративного 

управления, сложившиеся в государстве. 

Отраслевая специфика оказывает влияние на возможность 

фальсификации финансовой отчетности за счет наличия следующих 

особенностей: 

- схожих правил ведения бизнеса, однотипности налогообложения, 

особенностей организации системы бухгалтерского учета; 

- отраслевых прогнозов темпов роста, которых компании стремятся 

достичь; 

- стремления компаний демонстрировать результаты деятельности, не 

уступающие или уступающие в незначительной степени результатам лидера 

отрасли; 

В связи с указанными особенностями можно выделить следующие 

факторы риска: 

- величина доли рынка; 

- наличие технологических новаций в отрасли; 

- наличие отраслевого кризиса;  

- угроза недружественного поглощения. 

Как отмечалось выше, внутренние процессы, имеющие место в компании 

также могут являться факторами риска фальсификации финансовой отчетности. 

Среди групп факторов микроуровня необходимо выделить следующие: 

- система корпоративного управления и организационное устройство; 

- система вознаграждения руководства; 

- кадровый состав, профессионализм и репутация руководства; 

- управление персоналом; 

- финансово-экономические особенности; 

- производственные особенности; 

- взаимодействие с внешними аудиторами. 
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Система корпоративного управления и организационное устройство 

оказывает непосредственное влияние на процесс подготовки финансовой 

отчетности в форме определения механизма авторизации финансовых расходов 

и финансовых показателей деятельности, отражаемых в финансовой 

отчетности. 

В качестве факторов, относящейся к этой группе IAS 240 выделяет 

следующие: 

- частая перестройка организационной структуры; 

- сложное организационное устройство; 

- отсутствие кодекса корпоративного поведения; 

- отсутствие аудиторского комитета; 

- отсутствие службы внутреннего аудита; 

- отсутствие независимых директоров в совете директоров [6]. 

В зависимости от системы вознаграждения руководители могут быть 

мотивированы на достижение тех или иных финансовых результатов: величины 

выручки, прибыли, а также капитализации компании. 

Кадровый состав, профессионализм и репутация руководства могут также 

приводить к фальсификации финансовой отчетности при наличии таких 

факторов, как: 

- смена руководства; 

- отсутствие у руководства отраслевого управленческого опыта; 

- отрицательная деловая репутация руководства; 

- родственные или тесные дружеские связи внутри руководства; 

- недостаточная прозрачность компании перед акционерами; 

- конфликт интересов между акционерами. 

Ненадлежащее управление персоналом в форме смены ключевого 

персонала компании либо в форме неэффективной системы оценки работы 

персонала может соответственно привести к снижению уровня контрольной 

среды либо стимулировать к хищению активов. 
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Финансово-экономические особенности могут оказывать влияние на риск 

фальсификации различным образом. В качестве основных подгрупп факторов 

риска, связанных с финансово-экономическими особенностями предлагается 

выделить следующие: 

- планирование; 

- особенности финансово-хозяйственной деятельности; 

- нетипичное отражение в финансовой отчетности фактов финансово- 

хозяйственной деятельности. 

Завышенные планы объема продаж или иных показателей роста бизнеса 

могут являться фактором риска фальсификации, поскольку руководство 

компании будет стремиться их достигнуть, что делает возможным искажение 

финансовой отчетности. 

Подгруппа «особенности финансово-хозяйственной деятельности» 

обобщает широкий набор факторов, связанных с основной деятельностью 

компании и имеющих финансовый контекст: 

1) демонстрация высоких финансовых результатов в условиях 

отраслевого кризиса; 

2) снижение доли компании на рынке вопреки прогнозам аналитиков; 

3) необходимость привлечения внешнего финансирования; 

4) необходимость соответствия прогнозам аналитиков по выручке; 

5) претензии к компании со стороны налоговых органов; 

6) приобретение отдельных дочерних/ассоциированных компаний; 

7) осущес.твление сложных и нетип.ичных сделок; 

8) сущест.венная величина опер.аций между завис.имыми сторонами; 

9) наме.рение участвовать в тен.дере. 

В подгруппу «нетип.ичное отражение в финан.совой отчетности фак.тов 

финансово-хозяйс.твенной деятельности» вклю.чены нетипичные п.о 

проявлению в финан.совой отчетности соб.ытия, которые являются факт.орами 

риска фальсификации: 
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1) сниж.ение качества дох.одов за сч.ет сокращения до.ли выручки о.т 

продаж в об.щих доходах; 

2) вели.чина оборотного капи.тала ниже среднеот.раслевых значений; 

3) выс.окий уровень финан.сового рычага; 

4) сущест.венная величина сомнит.ельной дебиторской задолж.енности; 

5) убыточность биз.неса в течение продолжи.тельного времени; 

6) выс.окий объем при.были при отрица.тельном денежном пот.оке от 

операц.ионной деятельности; 

7) сущест.венная величина внебал.ансовых и (или) условных 

обязат.ельств; 

Производственные особе.нности могут являться факт.ором риска 

фальсификации финан.совой отчетности з.а счет длител.ьности 

производственного цикла. В част.ности, если производ.ственный цикл 

превышает од.ин год, т.о возникает необхо.димость в распределении и 

приз.нании доходов и расх.одов в различные отче.тные периоды, ч.то может 

созд.авать основания д.ля определенной субъект.ивности. 

Такие фак.торы риска фальсификации финан.совой отчетности, как частая 

рот.ация аудиторов или привл.ечение аудиторов к ауд.иту финансовой 

отчет.ности, отражающей специ.фичные активы, включены в гру.ппу 

взаимодействие с внеш.ними аудиторами.  

Неко.торые ученые в каче.стве фактора ри.ска фальсификации финансовой 

отчет.ности также назы.вают размер комп.ании, который в соотве.тствии с 

приведенной вы.ше классификацией та.кже следовало бы отн.ести к факторам 

микро.уровня. Однако, с на.шей точки зре.ния, размер комп.ании не мо.жет 

считаться фактором ри.ска фальсификации финансовой отчет.ности по 

след.ующим причинам: 

1) бол.ьший размер комп.ании ведет к бо.лее сложной организ.ационной 

структуре, кот.орая уже учиты.вается в качестве фак.тора микроуровня; 
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кру.пные компании в бол.ьшей степени нахо.дятся под надз.ором 

общественности и контрол.ирующих органов, поэ.тому выявление фак.тов 

фальсификации финансовой отчет.ности в крупных комп.аниях происходит 

сущес.твенно чаще. Для то.го чтобы характе.ризовать природу фальсификации 

мо.жно выделить след.ующие классификационные приз.наки (таблица 2.1). 

Таблица 2.1 – Классификационные приз.наки фальсификации 

финансовой 

Классифи.кационные признаки фальсификации финан.совой отчетности 
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В случае наличия факт.оров риска, вел.ика вероятность фальсификации 

финан.совой отчетности, кот.орая, как правило, проис.ходит с использованием 

след.ующих схем. 

 

2.2 Сист.емный анализ мет.одов искажения отче.тных данных 

 

В наст.оящее время в Росси.йской Федерации отсут.ствует объективная 

статистика о приме.няемых способах иска.жения отчетных дан.ных. Однако 

типи.зация схем фальсификации финан.совой отчетности востре.бована 

профессиональным сообщ.еством. Ввиду одноти.пности задач п.о манипуляции 

показа.телями финансовой отчет.ности и конвергенцией станд.артов на базе 

МСФО/ОПБУ США, комп.ании, использующие схо.жие стандарты 
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предст.авления информации бу.дут применять схо.жие схемы иска.жения 

отчетных дан.ных. Статистической ба.зой по слу.чаям фальсификации 

финансовой отчет.ности располагает КЦББ, кот.орая фиксирует в.се случаи 

фальсификации финансовой отчет.ности, выявленные в хо.де регулярных 

пров.ерок. 

На основании ана.лиза, проведенного Коми.тетом спонсорских 

орган.изаций Комиссии Тре.двея (КСО) наибольшее колич.ество случаев 

фальсификации осущест.влялось компаниями с использ.ованием манипуляций с 

выру.чкой. Следует отме.тить, что ро.вно половина о.т общего числа комп.аний 

применяла дан.ный подход к полу.чению «нужного» финан.сового результата з.а 

отчетный пер.иод. Поэтому нач.нем описание спос.обов фальсификации 

финансовой отчет.ности с искажения финан.совых результатов. 

Иска.жение величины финан.совых результатов. Управ.ление величиной 

выр.учки, как явление в проц.ессе подготовки финан.совой отчетности, 

изуч.алось в работах уче.ных в начале. XX ве.ка. В 1911 г. Аринушкин Н.С. 

опре.делил управление выру.чкой как деяние, совер.шаемое руководством 

комп.ании с целью ока.зать воздействие на вели.чину выручки отч.ета о 

прибылях и убытках. Неск.олько позже, в 1993 го.ду, появилось принци.пиально 

иное опред.еление управления выру.чкой. Если Аринушкин Н.С. в св.оем 

определении акцент.ировал внимание непосре.дственно на процессе 

фальсификации, т.о в определении АСНБ акцент.ируется конечный резу.льтат 

управления выру.чкой: «управление выру.чкой совершается с це.лью оказать 

вли.яние на стоимость акций». Посл.еднее определение предста.вляется более 

точ.ным, вследствие то.го, что отра.жает современные особе.нности 

фальсификации финансовой отчет.ности [20]. 

Причина возмо.жности манипулирования, показ.ателем выручки сос.тоит в 

том, ч.то бухгалтерские стан.дарты в части признания выр.учки отстают о.т 

усложняющегося хара.ктера экономических отно.шений. В частности МСФО 18 

«Выр.учка» в действующей реда.кции применяется с 1995 го.да с 

незначительными измен.ениями. В США вообще отсут.ствует единый стан.дарт 
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по приз.нанию выручки, вме.сто этого сущес.твует множество подр.обных 

правил, освещ.ающих отдельные воп.росы учета выр.учки. Основное и.з этих 

правил - CON 5 «Приз.нание и оценка в финан.совой отчетности комп.аний», 

которое устана.вливает критерии д.ля признания выр.учки, применяется с 1984 

го.да. Российское поло.жение по бухгалт.ерскому учету 9/99 «Дох.оды 

организации», утверж.денное приказом Минист.ерства финансов № 32н о.т 6 мая 

в 1999 г. и предст.авляет собой отра.жение отдельных поло.жений МСФО 18 [11, 

16 ]. 

Если рассмотреть цикл произв.одства-реализации тов.ара (выполнения 

раб.оты, оказания услуги), т.о можно выде.лить ряд соб.ытий, в момент кот.орых 

выручка мо.жет быть признана (рис.унок 2.1). 

 

Та.ким образом, п.ри наличии надлежащего докумен.тального оформления 

и агресс.ивного подхода к приме.нению бухгалтерских станд.артов, выручка 

мо.жет быть признана практ.ически в любой мом.ент времени. 

В каче.стве примера мо.жно привести лог.ику признания выр.учки от 

реали.зации нефти, добыв.аемой фонтанирующим спос.обом. Можно 

предпо.ложить, что в св.язи с незначительными затр.атами на добычу и 

 

Рисунок 2.1 - Мом.енты возможного приз.нания выручки в финан.совой 

отчетности 
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нали.чием стабильного платежес.пособного спроса на не.фть, признание 

выр.учки возможно в мом.ент получения зак.аза на поставку не.фти. Аналогично, 

мо.жно признать выр.учку после то.го, как приобретено оборуд.ование, 

позволяющее транспор.тировать нефть д.о близлежащего нефтена.ливного 

терминала. Приз.нание выручки о.т реализации не.фти можно считать 

обосно.ванным и в момент отгр.узки, поскольку в.се риски и выг.оды от влад.ения 

нефтью в дан.ный момент пере.ходят к покупателю. Мо.жно найти основания 

д.ля признания выр.учки только по.сле фактической опл.аты за пост.авку 

углеводородного сы.рья в связи с нали.чием кредитного ри.ска, связанного с 

покупа.телями. Обобщая ти.пы фальсификации финансовой отчет.ности, 

искажение вели.чины финансовых резул.ьтатов возможно од.ним из след.ующих 

способов. 

1) Фиктивная выр.учка. Манипулирование вели.чиной выручки 

посре.дством отражения фикт.ивной выручки основы.вается на фальсификации 

величины матер.иально-производственных зап.асов (или основных сре.дств), 

подделке трансп.ортных накладных и ак.тов приема-пере.дачи. Для этих целей 

учреж.даются фирмы-опер.аторы или достигается договор.енность с 

существующей комп.анией на взаимовыгодных усло.виях. Компания 

осущес.твляет с контрагентом встр.ечные операции п.о купле-про.даже активов, 

п.ри этом зача.стую активы либо воо.бще не сущес.твуют, либо ник.огда не 

переме.щались за пре.делы склада (рис.унок 2.2). 

 

 

 

Деньги 

Рис.унок 2.2 - Фальсификация отчетности посре.дством фиктивной 

выр.учки или через комп.ании-операторы 
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Та.ким образом, реал.ьные движения дене.жных средств сопрово.ждаются 

документальным оформ.лением мнимого движ.ения активов. У дан.ной схемы 

мо.гут существовать разл.ичные вариации, та.кие, как встречная пок.упка 

векселей тре.тьих фирм с после.дующим взаимозачетом дебит.орской и 

кредиторской задолж.енности (с целью завы.шения величины операц.ионных 

доходов), предост.авление заемных сре.дств и приобретение на эти зае.мные 

средства у заимо.давца продукции (завы.шение выручки о.т продаж), и т.п. В 

резул.ьтате применения подо.бной схемы стано.вится возможным увели.чение 

величины акт.ивов и величины выр.учки участников сде.лки, что дел.ает 

применение та.кой схемы взаимов.ыгодным. Нами изуч.алась финансовая 

отчет.ность компании Boston Scientific Corp. Бы.ло установлено, ч.то ею 

использ.овалась следующая сх.ема: заключались дого.воры аренды 

дополни.тельных складов, ку.да перевозился то.вар якобы реализ.ованный 

покупателям. Че.рез некоторое вр.емя фиктивные покуп.атели осуществляли 

воз.врат товара, пол.учая взамен ден.ьги. Товар перепро.давался реальным 

покуп.ателям. Таким обр.азом, выручка отраж.алась в тот мом.ент времени, ко.гда 

это бы.ло необходимо. 

2) Про.дажа с условием. След.ующий вид фальсификации, направ.ленный 

на искажение выр.учки - сделки с усло.вием. Подобные сде.лки отражаются как 

выр.учка от про.даж, несмотря на т.о, что усл.овия договора соде.ржат 

существенную неопреде.ленность в отношении пере.хода прав собств.енности и 

получения вы.год и приобретения дополни.тельных рисков о.т пользования 

дан.ным активом. Прим.ером сделок с усло.вием является случай, ко.гда товар 

реали.зуется с правом обра.тного выкупа в теч.ение определенного вре.мени.  

В данном слу.чае признание выр.учки от про.дажи Компанией 1 

неправ.омерно. В рамках про.даж с условием возм.ожен способ фальсификации, 

кот.орый предусматривает заклю.чение письменного согла.шения с покупателем 

о приобр.етении товара, одн.ако фактически прод.авец продолжает вла.деть 

товаром д.о того мом.ента, пока покуп.атель не напр.авит продавцу зап.рос на 

отгрузку тов.ара. Компании приз.нают выручку в мом.ент заключения пер.вого 
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соглашения (кот.орое по прав.овой сути является согла.шением о намерениях) и 

т.ем самым фальсиф.ицируют финансовую отчет.ность. 

3) Нарушение сро.ков признания выр.учки. В соответствии с прин.ципом 

соответствия выр.учка и расходы, связ.анные с ее получ.ением, должны 

призна.ваться в одном и т.ом же отче.тном периоде. Одн.ако компании скл.онны 

нарушать дан.ный принцип з.а счет приз.нания выручки в од.ном периоде, а 

расх.одов; связанных с е.е получением – в дру.гом. Например, комп.ания 

признает выр.учку в декабре, а рас.ходы, связанные с е.е получением – в. янв.аре. 

Таким обр.азом, завышается вели.чина выручки з.а предыдущий» финан.совый 

год. 

Особ.енно часто так.ого рода нару.шения осуществляются компа.ниями на 

границе отче.тных периодов. Ко.гда руководство комп.ании осознает 

невозм.ожность соответствия прог.нозам по выр.учке, сделанными фонд.овыми 

аналитиками, т.о перенесение выр.учки со следу.ющего отчетного пер.иода на 

текущий пер.иод является од.ним из са.мых эффективных спос.обов разрешения 

дан.ной проблемы. 

В соотве.тствии и с российской, и вед.ущей международной прак.тикой 

бухгалтерского уч.ета (признание выр.учки по долгос.рочным договорам 

возм.ожно либо п.о завершении дого.вора, либо с использ.ованием метода «п.о 

мере готов.ности». При исполь.зовании поэтапного приз.нания выручки 

возн.икает большая до.ля субъективизма в отно.шении определения проц.ента 

завершенного объ.ема работ. Зачастую комп.ании завышают про.цент 

выполненных ра.бот, тем са.мым, завышая выр.учку текущего пер.иода и занижая 

выр.учку будущих пери.одов [12, 14]. 

4) Искажение выр.учки при реали.зации товара посре.дникам. Компании 

п.о производству табака, медиц.инских препаратов и косм.етики часто приз.нают 

выручку в мом.ент отгрузки тов.ара перепродавцам. Приз.нание выручки в 

мом.ент передачи тов.ара посредникам возм.ожно, так как компании-

произв.одители продают то.вар с дисконтом с.о сроком опл.аты после реали.зации 

товара. Мо.жно подвергнуть боль.шому сомнению спосо.бность посредников 
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пога.сить дебиторскую задолж.енность в случае невозм.ожности реализовать 

то.вар, к тому ж.е существует бол.ьшой риск обра.тного возврата тов.ара из-з.а 

ненадлежащего каче.ства.  

5) Отгрузки п.о фиктивным це.нам. Компании ча.сто осуществляют 

реали.зацию товара ненадл.ежащего качества че.рез посредников п.о стоимости 

качест.венного товара. Поср.едник осуществляет вып.лату по дого.вору в размере 

факти.ческой стоимости браков.анного товара, оста.льная часть дебиторской 

задолж.енности со врем.енем списывается как нереа.льная к взысканию. Та.ким 

образом, завыш.ается выручка теку.щего отчетного пер.иода и занижается 

при.быль следующих отче.тных периодов. 

6) Сокр.ытие расходов в бухгал.терском учете. Шир.окое 

распространение полу.чили схемы п.о неотражению расх.одов в бухгалтерском 

уч.ете. Для того чт.обы осуществить такую опер.ацию, не вых.одя за ра.мки 

действующих бухгал.терских стандартов, комп.ании стремятся отра.жать доходы 

в собст.венном бухгалтерском уч.ете, а часть расходов произ.водить за сч.ет 

подконтрольных и.м компаний, в та.ком случае прибыл.ьность компании, 

фальсифи.цирующей отчетность, возра.стает, а прибыльность подконт.рольных 

компаний пониж.ается. 

7) Капитализация /агрес.сивное списание расх.одов. Капитализация 

расх.одов, связанных с получ.ением выручки з.а отчетный пер.иод, и включение 

расх.одов в состав акт.ивов приводит к завы.шению дохода з.а отчетный пер.иод и 

занижению в после.дующие периоды вслед.ствие амортизационных расх.одов.  

8) Продажи с удерж.анием товара у прод.авца. Такой спо.соб реализации 

тов.ара предусматривает заклю.чение письменного согла.шения с покупателем о 

приобр.етении товара, одн.ако фактически прод.авец продолжает вла.деть 

товаром д.о того мом.ента, пока покуп.атель не напр.авит продавцу зап.рос на 

отгрузку тов.ара. Компании приз.нают выручку в мом.ент заключения пер.вого 

соглашения (кот.орое по прав.овой сути является согла.шением о намерениях) и 

т.ем самым фальсиф.ицируют финансовую отчет.ность. 
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9) Искажение обосно.ванной величины резе.рвов. Компании с це.лью 

манипулирования вели.чиной прибыли мо.гут создавать необосн.ованные 

резервы или созд.авать резервы в мен.ьшем объеме, ч.ем необходимо. Поск.ольку 

определение вели.чины резерва осущест.вляется в большинстве слу.чаев на 

основе мотивир.ованного профессионального сужд.ения, то дан.ный механизм 

шир.око используется компа.ниями, фальсифицирующими финан.совую 

отчетность. 

Иска.жение величины акт.ивов и обязательств. Нар.яду с управлением 

вели.чиной выручки и расх.одов, компании шир.око применяют разл.ичные 

способы иска.жения величины акт.ивов и обязательств с це.лью оказать вли.яние 

на финансовый резу.льтат за отче.тный период и финан.совое положение на 

отче.тную дату. 

1) Иска.жение стоимости матери.альных запасов. В соотве.тствии с 

МСФО материальные зап.асы оцениваются в бухгал.терском балансе п.о 

наименьшей вели.чине из стои.мости приобретения и чис.той цены про.дажи: 

Если стоимость приобр.етения превышает чистую це.ну продажи, т.о компании 

обя.заны отнести- вели.чину превышения на рас.ходы текущего пер.иода. 

Компании ча.сто не отн.осят на расходы вели.чину превышения, зав.ышая тем 

са.мым валюту баланса и прибыль з.а отчетный пер.иод. 

Еще од.ним способом иска.зить стоимость матери.альных запасов явля.ется 

искажение реал.ьного физического объ.ема запасов. Обы.чно схемы п.о 

искажению вели.чины материальных зап.асов основаны на подд.елке 

документов, таких как инвен.тарные ведомости, това.рные накладные, сч.ета-

фактуры. Если в комп.ании установлена автоматиз.ированная система уч.ета 

материальных зап.асов, то нер.едки случаи, когда иска.жения умышленно 

заклад.ываются на программном уро.вне. 

2) Искажение вели.чины дебиторской задолж.енности. Величина 

дебит.орской задолженности та.кже является объе.ктом искажения, при.чем часто 

иска.жение дебиторской задолж.енности взаимосвязано с искаж.ением величины 

выр.учки и величины матери.альных запасов. Осно.вные методы иска.жения, 
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дебиторской задолж.енности - это вклю.чение в состав дебит.орской 

задолженности фикт.ивной дебиторской задолж.енности, учет в сос.таве 

дебиторской задолж.енности долгов, нереа.льных к взысканию, или зани.жение 

величины рез.ерва по сомнит.ельным долгам. 

Фиктивная дебит.орская задолженность, как пра.вило, возникает в 

резул.ьтате признания фикт.ивной выручки. Сх.емы с использованием 

фикт.ивной дебиторской задолж.енности распространены ср.еди компаний, 

кот.орые испытывают финан.совые затруднения или вознагр.аждение 

руководства кот.орых зависит о.т объема выр.учки от про.даж. Фиктивная 

дебиторская задолж.енность чаще вс.его признается бл.иже к концу отче.тного 

периода, поск.ольку отражение непога.шенной дебиторской задолж.енности в 

бухгалтерском бал.ансе в течение бо.лее длительного пер.иода времени мо.жет 

привести к необхо.димости списания дебит.орской задолженности или созд.анию 

резерва п.о сомнительным дол.гам. С целью предотв.ращения обнаружения 

дан.ных схем и подтве.рждения аудиторами, оста.тков дебиторской 

задолж.енности на конец пер.иода используются лож.ные почтовые адр.еса 

компаний-деби.торов. Таким обр.азом, аудиторы, пол.учив от деби.тора 

подтверждение ост.атка задолженности, мо.гут быть введены в заблу.ждение о 

достоверности так.ого остатка. 

Ко.гда в составе дебит.орской задолженности продо.лжает учитываться 

задолженность, нереа.льная к взысканию, руков.одство компаний завы.шает 

показатель при.были за отче.тный период и ид.ет на сознательное нару.шение 

положений станд.артов финансовой отчет.ности. 

3) Искажение стои.мости внеоборотных акт.ивов. Чтобы иска.зить 

стоимость осно.вных средств комп.ании используют сх.емы по вклю.чению 

фиктивных активов в сос.тав основных сре.дств, необоснованной капита.лизации 

текущих расх.одов и материальных зап.асов. 

Один и.з способов иска.жения стоимости внеобо.ротных активов — 

поста.новка на учет фиктивных акт.ивов. Увеличение стои.мости активов 

прив.одит к увеличению валюты баланса и, возм.ожно, к увеличению 
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собств.енного капитала. Для то.го чтобы завы.сить стоимость внеобо.ротных 

активов, комп.ании либо учитывают активы докуме.нтально при их 

факти.ческом отсутствии, ли.бо заключают дого.воры по аре.нде активов на 

пер.иод проведения ауд.ита, естественно н.е раскрывая инфор.мации о том, ч.то 

активы арендованы и н.е принадлежат комп.аниям на праве собств.енности. 

Стоимость осно.вных средств мо.жет искажаться и з.а счет исполь.зования 

бухгалтерских мет.одов, например приме.нения неправильных ста.вок 

амортизации, уч.ета внеоборотных акт.ивов по переоц.ененной стоимости, 

превы.шающей реальную рыно.чную стоимость. 

Поск.ольку приобретение внеобо.ротных активов свя.зано со 

значит.ельными капитальными затр.атами, а стандартами разре.шается 

капитализировать зат.раты, связанные непосре.дственно с приобретением актива 

(проц.енты по зае.мным средствам, рас.ходы на доставку и т.п.), т.о компании 

ча.сто прибегают к капита.лизации аналогичных расх.одов, не связ.анных с 

приобретением осно.вных средств. В каче.стве примера мо.жно привести 

капита.лизацию процентов п.о заемным сред.ствам, целью привл.ечения которых 

н.е является приобр.етение внеоборотных акт.ивов. В результате подо.бных 

действий завыш.ается стоимость актива, завыш.ается прибыль теку.щего года, 

заниж.ается прибыль буд.ущих лет.  

4) Агрес.сивное использование пра.вил консолидации. Манипул.ирование 

правилами консол.идации финансовой отчет.ности позволяет комп.аниям 

достигать разл.ичных целей. За сч.ет завышение це.ны приобретения пак.ета 

акций дочерней комп.ании можно завы.сить гудвилл, кот.орый включается в 

сос.тав активов, и т.ем самым увел.ичить валюту баланса. Завышая стоимость 

акт.ивов дочерней (зави.симой) компании, мо.жно увеличивать стои.мость 

аналогичных акт.ивов, учитываемых на бал.ансе материнской комп.ании, или, 

наоборот, зани.жать стоимость обязат.ельств.  

Причиной завы.шения консолидированной при.были является сниж.ение 

объема консолид.ированной прибыли, приход.ящейся на долю минори.тарных 

акционеров. 
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Исполь.зование схем фальсификации финан.совой отчетности с учас.тием 

дочерних и зави.симых обществ комп.ания может та.кже осуществлять 

нало.говое планирование, сни.жая общие рас.ходы по нал.огу на прибыль з.а счет 

приме.нения трансфертных ц.ен и совершения фиктивных, сде.лок. 

5) Увеличение операц.ионного денежного пот.ока за сч.ет 

инвестиционного дене.жного потока. Увел.ичить операционный дене.жный 

поток з.а счет инвести.ционного денежного пот.ока возможно ли.бо за сч.ет 

капитализации операц.ионных расходов, ли.бо за сч.ет включения дене.жных 

потоков о.т инвестиций в сос.тав операционного дене.жного потока. 

6) Увели.чение операционного дене.жного потока з.а счет финан.сового 

денежного пот.ока. Существует разл.ичные схемы с использ.ованием 

финансовых инстру.ментов и компаний специа.льного предназначения д.ля 

перевода дене.жных потоков и.з разряда финан.совых в операционные.  
 

Анало.гичным образом операц.ионный денежный по.ток завышается з.а 

счет исполь.зования вексельных сх.ем, при эт.ом происходят взаимо.расчеты 

векселями, кот.орые отражаются в сос.таве операционных дене.жных потоков, 

одн.ако впоследствии пога.шение векселей отраж.ается в составе финан.совых 

денежных пот.оков – за сч.ет этого проис.ходит более ран.нее признание 

операц.ионного денежного пот.ока (рисунок 2.3). 

Предо.плата за пост.авки 

 

Рисунок 2.3 - Иска.жение величины акт.ивов и обязательств. Увели.чение 

операционного дене.жного потока з.а счет финан.сового денежного пот.ока 
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Ненадлежащее раск.рытие информации. Фальсификацию финан.совой 

отчетности мо.жно совершать н.е только з.а счет иска.жения показателей фо.рм 

отчетности. Поск.ольку примечания к финан.совой отчетности являются 

неотъе.млемой частью финансовой отчет.ности, то умышл.енные упущения в 

раск.рытии информации та.кже являются фальсификацией. Рассм.отрим 

типичные случаи ненадл.ежащего раскрытия инфор.мации. 

1) Отсутствие раск.рытия информации о.б условных активах и 

обязате.льствах. Часто комп.ании не раскр.ывают информацию о 

предост.авленных гарантиях и про.чих условных обязате.льствах. В результате 

ненадл.ежащего раскрытия у пользо.вателей финансовой отчет.ности 

складывается ошиб.очное впечатление о финан.совом состоянии и перспе.ктивах 

деятельности комп.ании. 

2) Ненадлежащее раск.рытие информации о сде.лках со связа.нными 

сторонами. Сде.лки со связа.нными сторонами им.еют место, ко.гда компания 

осущес.твляет сделку с дру.гими предприятиями (или физич.ескими лицами), на 

кот.орые компания мо.жет оказывать сущест.венное влияние вслед.ствие 

различных при.чин, а именно: нал.ичие доли собств.енности, зависимость 

руков.одства компаний вслед.ствие должностного поло.жения, наличие 

родст.венных связей ме.жду руководителями.  

3) Раск.рытие информации о.б изменениях в уче.тной политике. За сч.ет 

применяемой уче.тной политики комп.ании могут влиять на вели.чину активов и 

обязат.ельств. Изменения в уче.тной политике спос.обны оказывать как 

незначи.тельное, так и существенное вли.яние на показатели финан.совой 

отчетности. Напр.имер, пересмотр примен.яемого метода аморт.изации в 

отношении гру.ппы активов, ско.рее всего, н.е приведет к сущест.венному 

изменению стру.ктуры бухгалтерского баланса. В т.о же вр.емя выбор 

приме.няемой концепции подде.ржания капитала п.ри подготовке финан.совой 

отчетности мо.жет существенно повл.иять как на структуру, так и на валюту 

бухгалт.ерского баланса.  
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3 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОВ ОБНАРУЖЕНИЯ И 

ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ФИНАНСОВОЙ 

ОТЧЕТНОСТИ НА ПРИМЕРЕ ЗАКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО 

ОБЩЕСТВА «БИРЮЛИ» ВЫСОКОГОРСКОГО РАЙНА РЕСПУБЛИКИ 

ТАТАРСТАН 

 

3.1 Система внутр.еннего контроля как сред.ство противодействия 

фальсификации отчет.ности 

 

Как было пока.зано в главе 2, фальсификация отчет.ности в большинстве 

слу.чаев происходит в фо.рме искажения финан.сового результата, вели.чины 

активов и обязат.ельств, а также ненадл.ежащего раскрытия инфор.мации. 

Вследствие несовер.шенства и ограниченности коэффиц.иентного анализа 

необх.одима методика выяв.ления и предотвращения фальсификации.  

Бухгал.терские контрольные проц.едуры позволяют вов.лечь большее 

колич.ество специалистов, кот.орые несут професси.ональные этические 

обязат.ельства, в процесс конт.роля над подго.товкой финансовой отчет.ности. 

Внедрение таких проц.едур может способс.твовать предотвращению 

фальсификации, пов.ысит надежность контр.ольных процедур и сокр.атит объем 

раб.оты внешнего ауди.тора. Таким обр.азом, целью разра.ботки методики 

явля.ется получение инстр.умента многоуровневых бухгал.терских контрольных 

проц.едур, направленных на выяв.ление фальсификации до мом.ента передачи 

отчет.ности внешним или внутр.енним аудиторам. 

Больш.инство респондентов та.кже отмечает, ч.то существующие на 

прак.тике бухгалтерские контр.ольные процедуры н.е ориентированы на 

предотв.ращение фальсификации финансовой отчет.ности или их 
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использование, а та.кже не но.сят системного и компле.ксного характера (82 % 

респон.дентов), что обусла.вливает востребованность мето.дики на практике. 

Мы предл.агаем создать 3 уро.вня бухгалтерских контр.ольных процедур: 

1) транзак.ционные контрольные проц.едуры первого уро.вня 

(выполняются бухга.лтером, ответственным з.а осуществление пров.одок в 

системе); 

2) транзак.ционные контрольные проц.едуры второго уро.вня 

(осуществляются начал.ьником участка учета); 

3) аналит.ические контрольные проц.едуры и контрольные проц.едуры 

закрытия пер.иода после формир.ования оборотно-саль.довой ведомости 

(осущест.вляются главным бухга.лтером). 

Для целей мето.дики бухгалтерская слу.жба рассматривается как 

совоку.пность централизованных или децентрал.изованных процессов п.о 

отражению инфор.мации на счетах бухгалт.ерского учета, п.ри этом каж.дая 

такая совокупность форм.ирует участок уч.ета. 

Каждый уча.сток учета мо.жет быть закреплен з.а одноименной гру.ппой 

бухгалтерской слу.жбы либо д.ля целей организ.ационной эффективности 

участки мо.гут быть сгруппированы в произв.ольном порядке, п.ри этом об.ъем 

возлагаемых на сотру.дников задач в обл.асти бухгалтерских контр.ольных 

процедур дол.жен оставаться неизм.енным. Основываясь на ана.лизе структуры 

пл.ана счетов бухгалт.ерского учета фина.нсово-хозяйственной деятел.ьности 

организации, утверж.денного приказом Минист.ерством финансов РФ № 94 н о.т 

31 октября 2000 го.да, в рамках бухга.лтерии максимально мо.жно организовать 

след.ующие группы уч.ета, основываясь на особен.ностях закрытия пер.иода: 

- группа уч.ета денежных сре.дств и их эквивалентов; 

- гру.ппа учета расч.етов с дебиторами и креди.торами; 

- группа уч.ета расчетов с персо.налом и подотчетными лиц.ами; 

- группа уч.ета товарно-матери.альных запасов; 

- гру.ппа учета капит.альных вложений; 

- гру.ппа учета осно.вных средств и нематер.иальных активов; 



46 
 

 

- гру.ппа учета расч.етов по кред.итам и займам получ.енным; 

- группа уч.ета финансовых влож.ений; 

- группа уч.ета затрат, расх.одов и доходов; 

- гру.ппа учета финан.сового результата; 

- гру.ппа сводной и консолид.ированной отчетности; 

- гру.ппа учета нал.огов. 

Мы рассмотрим орган.изацию системы внутр.еннего контроля гр.упп учета 

дене.жных средств и их эквива.лентов, учета расч.етов с дебиторами и 

креди.торами, учета осно.вных средств и нематер.иальных активов, уч.ета затрат, 

расх.одов и доходов и уч.ета финансового резул.ьтата. 

Использование пл.ана счетов бухгалт.ерского учета фина.нсово- 

хозяйственной деятел.ьности организации допу.скает возможность наличия 

неско.льких учетных альте.рнатив, выбор кот.орых закрепляется уче.тной 

политикой орган.изации (например, исполь.зование счетов 15, 16, 21, 40 и д.р.). 

Помимо эт.ого организации им.еют право допо.лнять существующий пл.ан 

счетов дополни.тельными счетами. Бо.лее того, с услож.нением учетно- 

аналит.ических задач (подго.товка нестандартных отч.етов, организация 

паралл.ельного учета в соотве.тствии с МСФО или ОПБУ США) план сче.тов 

может допол.няться большим колич.еством аналитик. В некоторых случаях 

мо.гут использоваться сч.ета, нехарактерные д.ля российского финан.сового 

учета (напр.имер, счет чистых инвес.тиций в финансовую аре.нду), что 

обусл.овлено различной тракт.овкой понятия элем.ентов финансовой отчет.ности 

(активов, обязат.ельств, капитала) в росси.йских и международных станд.артах 

финансовой отчет.ности. В связи указ.анной выше вариати.вностью, мы 

выде.лили 11 участков закр.ытия: 

- учет дене.жных средств и их эквива.лентов; 

- расчеты с дебит.орами и кредиторами; 

- рас.четы с персоналом и подотч.етными лицами; 

- тов.арно-материальные зап.асы; 

- учет капит.альных вложений; 
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- уч.ет основных сре.дств и нематериальных акт.ивов; 

- расчеты п.о кредитам и зай.мам полученным; 

- уч.ет финансовых влож.ений; 

- учет зат.рат, расходов и дох.одов; 

- закрытие сче.тов и формирование финан.сового результата; 

- внутриг.рупповые обороты. 

Проц.едуры бухгалтерского уч.ета, относящиеся к закр.ытию периода, 

отраж.аются в учетной сис.теме, под кот.орой понимается: 

- корпор.ативная учетная информа.ционная система; 

- журн.ально-ордерная фо.рма счетоводства; 

- мемор.иально-ордерная фо.рма счетоводства; 

- иная фо.рма счетоводства, позво.ляющая регистрировать 

хозяйс.твенные операции в специ.альных регистрах бухгалт.ерского учета как в 

автоматиз.ированном, так и неавтоматизированном реж.име с возможностью 

формир.ования отчетных фо.рм. 

 

3.2 Методика внутр.еннего контроля в це.лях минимизации рис.ков 

фальсификации отчетности  

 

В.се первичные доку.менты, на основании кот.орых производится 

отра.жение данных в уче.тной системе, по.сле обработки их в подразд.елениях, 

передаются в бухга.лтерию. В случае ес.ли это невоз.можно, оперативно 

перед.ается скан – или факсовая ко.пия документа с обязат.ельным 

предоставлением ориг.инала документа д.о первого числа мес.яца, следующего 

з.а отчетным мес.яца. 

В случае ес.ли какой-ли.бо документ н.е проведен в уч.ете, но отно.сится к 

отчетному пер.иоду, необходимо иниции.ровать процедуры п.о сбору 

дополни.тельной информации с т.ем, чтобы отра.зить в учетной сис.теме 

хозяйственную опер.ацию, соответствующую дан.ному первичному доку.менту. 

Передача докум.ентов в архив произв.одится после отра.жения всех опер.аций по 
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участку и закр.ытии участка. Ниже приво.дится детальное опис.ание процедуры 

закр.ытия периода и бухгал.терских контрольных проц.едур по каж.дому 

учетному участку. 

1. Закр.ытие участка «Учет дене.жных средств и их эквива.лентов». 

Процесс выпол.няется ежемесячно д.ля завершения обра.ботки операций п.о 

учету дене.жных средств. Данный про.цесс выполняется гру.ппой учета 

дене.жных средств и соде.ржит в себе след.ующие процедуры: 

- формир.ование оборотно-саль.довых ведомостей и све.рка оборотов и 

оста.тков по сче.там учета дене.жных средств и их эквива.лентов 50, 51, 52, 55, 

57, а также обор.отов со сче.тами учета дебит.орской и кредиторской 

задолж.енности с контрагентами, бюдж.етом и персоналом 60, 62, 76, 68, 69, 70, 

71, 73, 76, 79 с дан.ными первичных докум.ентов; 

- сверку оста.тков по сче.там учета дене.жных средств с выпи.сками- 

банков, ежедн.евными отчетами п.о кассе, кни.гами учета прин.ятых и выданных 

касс.иром денежных сре.дств; 

- подготовку и пере.дачу служебной зап.иски о закрытии участка; 

- формир.ование пакета перв.ичных документов и пере.дачу их в архив. 

Транзак.ционный контроль пер.вого уровня: све.рка данных перв.ичных 

документов с дан.ными системы. Контр.ольная процедура п.о сверке дан.ных 

первичных докум.ентов с данными сис.темы исключает след.ующие возможные 

умышл.енные искажения: 

- опер.ации по уч.ету денежных сре.дств и их эквивалентов н.е отражены 

или отра.жены в ином пер.иоде; 

- данные уче.тной системы н.е соответствуют дан.ным первичных 

докум.ентов; 

- операции участка п.о учету дене.жных средств их эквива.лентов не 

соотве.тствуют данным п.о смежным учас.ткам (учет дебит.орской и 

кредиторской задолж.енности, расчеты бюдж.етом и персоналом); 
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- сал.ьдо по дене.жным средствам и их эквива.лентам в иностранных 

валютах, отра.жено в неверной оце.нке с использованием ошибо.чного курса 

валют. 

Транзак.ционный контроль вто.рого уровня: ана.лиз оборотов и оста.тков. 

После внес.ения исправлений обор.отные ведомости дол.жны быть 

сформированы и пров.едена процедура повт.орной проверки, в рам.ках которой 

руково.дитель группы уч.ета денежных сре.дств в конце мес.яца осуществляет 

след.ующие действия: 

- анали.зирует обороты и ост.атки по сче.там 50, 51, 52, 55, 57 на наличие 

нехара.ктерных сумм; 

- пров.еряет соответствие обор.отов и остатков п.о счетам 50, 51, 52, 55, 

57 дан.ным банковских вып.исок, данным после.днего в периоде ежедн.евного 

отчета п.о кассе, а та.кже данным книг уч.ета принятых и выда.нных кассиром 

дене.жных средств; 

- пров.еряет наличие и правил.ьность операций п.о курсовым разн.ицам 

(переоценке оста.тков по сче.там 50, 51, 52, 55, 57, выраженных в иност.ранных 

валютах); 

- анализирует обо.роты аналитических отч.етов по корресп.онденции 

субсчетов сч.ета 50, 51, 52, 55, 57 (операции посту.пления, перемещения и 

расход.ования денежных сре.дств и денежных докум.ентов); 

- проверяет правил.ьность и обоснованность спис.ания сумм дене.жных 

средств и дене.жных документов в слу.чае выявления недо.стач по резул.ьтатам 

проведенных инвента.ризаций. 

Передача докум.ентов в архив. По.сле проверки руково.дитель группы 

уч.ета денежных сре.дств формирует отч.еты по сче.там учета дене.жных средств 

и подпи.сывает их. Если по резул.ьтатам контроля обор.отно-сальдовых 

ведом.остей и отчетов п.о корреспонденции н.е обнаружено треб.ующих 

устранения неточ.ностей, ошибок, т.о руководитель гру.ппы учета дене.жных 

средств форм.ирует служебную зап.иску о закрытии участка уч.ета. Данная 

служебная зап.иска является докум.ентом, подтверждающим, ч.то все опер.ации, 
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относящиеся к отче.тному периоду, отра.жены в учете, и изме.нение оборотов и 

оста.тков по сче.там не треб.уется. 

После закр.ытия участка кредиторской задолж.енности руководитель 

гру.ппы учета дене.жных средств распеч.атывает служебную зап.иску, 

подкладывает е.е в формируемую па.пку первичных докум.ентов. В папке 

дол.жны быть собраны в.се первичные доку.менты по участку уч.ета денежных 

сре.дств, включая: выписки банка, прих.одные и расходные касс.овые ордера, 

ежедн.евные отчеты п.о кассе, книги уч.ета принятых и выда.нных кассиром 

дене.жных средств, а та.кже все дру.гие первичные доку.менты, являющиеся 

основ.анием для отра.жения операций п.о учету дене.жных средств. П.о 

безналичным дене.жным средствам доку.менты располагаются в па.пке отдельно 

в хроноло.гическом порядке. Подгото.вленный пакет перв.ичных документов 

перед.ается по рее.стру в архив. 

2. Закр.ытие участка «Расчеты с дебит.орами и кредиторами». 

Про.цесс выполняется ежеме.сячно для завер.шения обработки опер.аций 

по уч.ету дебиторской задолж.енности. Данный процесс выпол.няется группой 

уч.ета расчетов с дебит.орами и кредиторами и соде.ржит в себе проц.едуры по 

ито.гам отчетного пер.иода, включая следующие: 

- формир.ование бухгалтерских отче.тных форм и све.рку оборотов и 

оста.тков по сче.там учета дебит.орской задолженности 62, 76, рез.ерва по 

сомнит.ельным долгам 63, а та.кже оборотов с.о счетами уч.ета выручки и 

дох.одов 90, 91, оборотов с.о счетами уч.ета денежных сре.дств, 50, 51 с данными 

перв.ичных документов; 

- формир.ование бухгалтерских отче.тных форм и све.рку оборотов и 

оста.тков по сче.там учета расч.етов с кредиторами 60, 76, а та.кже оборотов с.о 

счетами уч.ета приобретенных зап.асов, ценностей, ра.бот, услуг 10, 08, 20, 23, 

25, 26, оборотов с.о счетами уч.ета денежных сре.дств 50, 51 с данными 

перв.ичных документов; 

- подго.товку и передачу служ.ебной записки о закр.ытии участка; 

- формирование пак.ета первичных докум.ентов и передача их в ар.хив. 
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Транзакционный конт.роль первого уро.вня: сверка дан.ных первичных 

докум.ентов с данными сис.темы. Целью конт.роля является выяв.ление причин 

расхо.ждений, а также инициация коррек.тировок неточных дан.ных. 

Контрольная проц.едура по све.рке данных перв.ичных документов с дан.ными 

системы искл.ючает следующие возм.ожные умышленные иска.жения: 

- операции п.о учету дебит.орской задолженности н.е отражены или 

отра.жены в ином пер.иоде, данные уче.тной системы н.е соответствуют дан.ным 

первичных докум.ентов; 

- операции участка п.о учету расч.етов с дебиторами н.е соответствуют 

дан.ным по сме.жным участкам (уч.ет выручки и дох.одов, учет дене.жных 

средств, уч.ет запасов); 

- опер.ации по дебит.орской задолженности н.е соответствуют дан.ным по 

сме.жным участкам (уч.ет выручки и дох.одов, учет дене.жных средств, уч.ет 

запасов); 

- н.е произведены или некор.ректно произведены зач.еты авансов, 

взаимо.зачеты дебиторской и кредит.орской задолженности; 

- некорр.ектная классификация краткосрочной части долгос.рочной 

задолженности; 

- сал.ьдо по дебит.орской задолженности, учиты.ваемой в иностранной 

вал.юте, отражено в неве.рной оценке (нев.ерно рассчитаны курс.овые разницы). 

- опер.ации по уч.ету кредиторской задолж.енности не отра.жены или 

отражены в ин.ом периоде, дан.ные учетной сис.темы не соотве.тствуют данным 

перв.ичных документов; 

- опер.ации участка по уч.ету расчетов с креди.торами не соотве.тствуют 

данным п.о смежным учас.ткам (учет приобр.етения запасов, ценн.остей, работ,, 

услуг, уч.ет денежных сре.дств, учет дебит.орской задолженности и 

взаимо.зачетов); 

- кредиторская задолж.енность, отраженная на ко.нец месяца, 

необос.нованно свернута или разве.рнута (не произ.ведены или некорректно 
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произ.ведены зачеты ава.нсов, операции взаимо.зачетов кредиторской и 

дебит.орской задолженности); 

- неправ.ильная классификация краткосрочной части долгос.рочной 

задолженности; 

- сал.ьдо по кредит.орской задолженности, учиты.ваемой в иностранных 

валютах, отра.жено в неверной оце.нке (неверно рассч.итаны курсовые раз.ницы). 

Специалисты гру.ппы учета расч.етов с дебиторами и креди.торами 

проводят пров.ерку корректности дан.ных, отраженных в уче.тной системе на 

осн.ове оборотно-саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции счетов 

в раз.резе контрагентов, дого.воров по докум.ентам отгрузки (накл.адным, 

актам), и дан.ных отраженных в перв.ичных документах. 

П.ри выявлении каких-ли.бо ошибок, неточ.ностей специалист гру.ппы 

учета расч.етов с дебиторами и креди.торами инициирует их устра.нение. Может 

прои.зойти корректировка дан.ных в следующих информа.ционных массивах: 

- уч.ет затрат, расх.одов и доходов; 

- уч.ет расчетов с дебит.орами и кредиторами; 

- уч.ет расчетов с персо.налом и подотчетными лиц.ами; 

- учет тов.арно-материальных зап.асов; 

- учет капит.альных вложений; 

Транзак.ционный контроль вто.рого уровня: ана.лиз оборотов и оста.тков. 

После внес.ения исправлений обор.отные ведомости дол.жны быть 

сформированы и пров.едена процедура повт.орной проверки, в рам.ках которой 

руково.дитель группы уч.ета расчетов с дебит.орами и кредиторами в ко.нце 

месяца осущес.твляет следующие дейс.твия: 

- анализирует ост.атки по сче.там 60, 62, 63, 76 на наличие 

нехарак.терного сальдо; 

- пров.еряет наличие и правил.ьность проводок п.о зачету ава.нсов 

полученных и выда.нных на дебиторскую и кредит.орскую задолженность 

соответ.ственно, выявляет нал.ичие незачтенных ава.нсов; 
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- проверяет нал.ичие и правильность опер.аций по рас.чету курсовых 

раз.ниц (переоценке оста.тков по сче.там 60, 62, 63, 76 выраженных в 

иност.ранных валютах); 

- анализирует обо.роты аналитических отч.етов по корресп.онденции 

субсчетов сче.тов 60 (операции пок.упки, НДС, принятый к уч.ету на 19-й счет, 

начис.ления задолженности п.о НДС перед тамо.жней, учитываемая на 68-м 

сч.ете) и 62, 76 (операции отгр.узки, начисления задолж.енности по НДС, 

учиты.ваемой на 68-м счете); 

- све.ряет сумму начисл.енного НДС по ви.дам продаж и зак.упок 

(запасов, ценн.остей, работ и услуг), а та.кже правильность исчисл.енного НДС с 

полученных ава.нсов; 

- проверяет правил.ьность классификации краткосрочной части 

долгос.рочной дебиторской и кредит.орской задолженности и опер.ации по 

рекласс.ификации задолженности; 

- пров.еряет правильность су.мм начисленного рез.ерва по сомнит.ельной 

дебиторской задолж.енности, а также правил.ьность сумм исполь.зования 

данного рез.ерва и обоснованность спис.ания сумм дебит.орской и кредиторской 

задолж.енности; 

- формирует в сис.теме отчеты п.о счетам расч.етов с покупателями, 

постав.щиками и подрядчиками и подпи.сывает их. 

Передача докум.ентов в архив. Если п.о результатам конт.роля оборотно- 

саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции не обнар.ужено 

требующих устра.нения неточностей, оши.бок, то руково.дитель группы уч.ета 

расчетов с дебит.орами и кредиторами форм.ирует служебную зап.иску о 

закрытии участка уч.ета. Данная служебная зап.иска является докум.ентом, 

подтверждающим, ч.то все опер.ации, относящиеся к отче.тному периоду, 

отра.жены в учете, и изме.нение оборотов и оста.тков по сче.там не треб.уется. В 

качестве служ.ебной записки мо.жет быть отправлено сооб.щение по 

элект.ронной почте о закр.ытии участка учета. Служ.ебная записка дол.жна быть 

передана в след.ующие группы бухга.лтерии: 
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- группу уч.ета затрат, расх.одов и доходов; 

- гру.ппу сводной и консолид.ированной отчетности; 

По.сле закрытия участка дебит.орской и кредиторской задолж.енности 

руководитель гру.ппы учета распеч.атывает служебную зап.иску, подкладывает 

е.е в формируемую па.пку первичных докум.ентов. 

В папке дол.жны быть собраны в.се первичные доку.менты по участку 

уч.ета дебиторской задолж.енности, включая: 

- накладные, акты, выстав.ленные счета, ко.пии счетов-фак.тур, 

выписки банка, ко.пии приходных и расх.одных кассовых орд.еров, все дру.гие 

первичные доку.менты, являющиеся основ.анием для отра.жения операций п.о 

дебиторской задолж.енности и авансов выда.нных; 

- накладные, акты, получ.енные счета, вып.иски банка, копии 

прих.одных и расходных касс.овых ордеров, квитанции, това.рные чеки, 

касс.овые чеки, а та.кже все дру.гие первичные доку.менты, являющиеся 

основ.анием для отра.жения операций п.о кредиторской задолж.енности и 

отражения ава.нсов полученных. 

Доку.менты располагаются в па.пке в хронологическом пор.ядке. 

Подготовленный па.кет первичных докум.ентов передается п.о реестру в ар.хив. 

3. Закрытие учас.тков «Учет осно.вных средств и нематер.иальных 

активов». Про.цесс выполняется ежеме.сячно для завер.шения обработки 

опер.аций по уч.ету основных сре.дств и нематериальных акт.ивов. Данный 

процесс выпол.няется группой уч.ета основных сре.дств и нематериальных 

акт.ивов и содержит в се.бе процедуры п.о итогам отче.тного периода, включая 

след.ующие: 

- формирование бухгал.терских отчетных фо.рм и сверку обор.отов и 

остатков п.о счетам уч.ета внеоборотных акт.ивов 01, 03 и 04, а также обор.отов с 

корреспондирующими сче.тами: счетами уч.ета капитальных влож.ений 08, 

счетами расх.одов 91, счетами уч.ета резерва п.о выводу объе.ктов из 

эксплу.атации и восстановлению окруж.ающей среды, сче.тами учета дох.одов и 

расходов 91; 
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- формир.ование бухгалтерских отче.тных форм и све.рку оборотов и 

оста.тков по сче.там учета начис.ленной амортизации внеобо.ротных активов 02 

и 05, а та.кже оборотов с корреспон.дирующими счетами: сче.тами учета зат.рат 

20, 23, 25, счетами расх.одов 91; 

- подготовку и пере.дачу служебной зап.иски о закрытии участка; 

- формир.ование пакета перв.ичных документов и пере.дача их в архив. 

Транзак.ционный контроль пер.вого уровня: све.рка данных перв.ичных 

документов с дан.ными учетной сис.темы. Контрольная проц.едура по све.рке 

данных перв.ичных документов с дан.ными системы искл.ючает следующие 

возм.ожные умышленные иска.жения: 

- операции п.о поступлению, внутр.енним перемещениям, выбытию, 

рекласс.ификации, начислению аморт.изации основных сре.дств и 

нематериальных акт.ивов не отра.жены или отражены в ин.ом периоде, дан.ные 

учетной сис.темы не соотве.тствует данным перв.ичных документов; 

- опер.ации по уч.ету основных сре.дств и нематериальных акт.ивов, а 

также п.о учету начис.ленной амортизации н.е соответствуют дан.ным по 

сме.жным участкам (уч.ет капитальных влож.ений, учет зат.рат и расходов, уч.ет 

капитала); 

- неправ.ильная классификация или реклассификация объе.ктов 

внеоборотных акт.ивов. 

Специалисты гру.ппы учета осно.вных средств^ и нематер.иальных 

активов пров.одят проверку коррек.тности данных отраж.енных в системе на 

осн.ове оборотно-саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции счетов 

в информа.ционной системе в раз.резе инвентарных объе.ктов основных сре.дств 

и данных, отраж.енных в первичных докум.ентах. 

При выяв.лении каких-либо оши.бок,- неточностей специ.алист группы 

уч.ета основных сре.дств и нематериальных акт.ивов инициирует их устра.нение. 

Может прои.зойти корректировка дан.ных в следующих информа.ционных 

массивах: 

- уч.ет затрат, дох.одов и расходов; 
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- уч.ет расчетов с дебит.орами и кредиторами. 

Транзак.ционный контроль вто.рого уровня: ана.лиз оборотов и оста.тков. 

После внес.ения исправлений обор.отные ведомости дол.жны быть 

сформированы и пров.едена процедура повт.орной проверки. По.сле проверки 

дан.ных сотрудниками гру.ппы учета осно.вных средств» и нематер.иальных 

активов руково.дитель этой гру.ппы в конце мес.яца: 

- анализирует обо.роты и остатки п.о счетам 01, 03, 04, 02 и 05 на 

нал.ичие нехарактерных су.мм; 

- проверяет нал.ичие и правильность пров.одок по начис.ленной 

амортизации и отне.сения ее на зат.раты производства, рас.ходы периода, 

капит.альные затраты (обо.роты со сче.тами 20, 23, 25, 26); 

- проверяет нал.ичие, правильность и обоснов.анность проводок п.о 

выбытию объектов осно.вных средств; 

- пров.еряет наличие, правил.ьность и обоснованность пров.одок по 

перео.ценке и основных сре.дств и нематериальных акт.ивов, реклассификации 

осно.вных средств; 

- форм.ирует в системе отч.еты по1 сче.там учета внеобо.ротных активов и 

подпи.сывает их. 

Передача докум.ентов в архив. Если-п.о результатам конт.роля оборотно- 

саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции не обнар.ужено 

требующих устра.нения неточностей, оши.бок, то руково.дитель группы уч.ета 

основных сре.дств и нематериальных акт.ивов формирует служ.ебную записку о 

закр.ытии участка учета. Данная служ.ебная записка явля.ется документом, 

подтвер.ждающим, что в.се операции, относ.ящиеся к отчетному пер.иоду, 

отражены в уч.ете, и изменение обор.отов и остатков п.о счетам н.е требуется. В 

каче.стве служебной зап.иски может быть отпра.влено сообщение п.о 

электронной по.чте о закрытии участка уч.ета. Служебная зап.иска должна быть 

пере.дана в следующие гру.ппы бухгалтерии: 

- гру.ппу учета зат.рат, расходов и дох.одов; 

- группу сво.дной и консолидированной отчет.ности; 
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- группу уч.ета налогов. 

По.сле закрытия участка уч.ета «основные сред.ства и нематериальные 

активы» руково.дитель группы уч.ета основных сре.дств и нематериальных 

акт.ивов распечатывает служ.ебную записку, подкла.дывает ее в форми.руемую 

папку перв.ичных документов. В па.пке должны быть соб.раны все перв.ичные 

документы п.о участку учета «осно.вные средства и нематер.иальные активы», 

включая следующие: акты о при.еме-передаче объе.ктов основных сре.дств, 

накладные на внутр.енние перемещения, акты о при.еме-сдаче 

отремонт.ированных, реконструированных, модерниз.ированных объектов 

осно.вных средств, акты о спис.ании объектов осно.вных средств, ведо.мости 

амортизации п.о объектам калькуляции, а та.кже все дру.гие первичные 

доку.менты, являющиеся основ.анием для отра.жения операций п.о учету 

осно.вных средств и нематер.иальных активов. Доку.менты располагаются в 

па.пке в хронологическом пор.ядке. Подготовленный па.кет первичных 

докум.ентов передается п.о реестру в ар.хив. 

4. Закрытие участка «Уч.ет затрат, расх.одов и доходов». Про.цесс 

выполняется ежеме.сячно для завер.шения отражения опер.аций по уч.ету затрат, 

расх.одов, доходов. Данный про.цесс выполняется в центр.альной бухгалтерии. 

П.о итогам выпол.нения процесса уча.сток учета подготав.ливается к закрытию. 

Пом.имо контроля отра.жения затрат, дох.одов и расходов, произв.одится 

процедура начис.лений для зат.рат, расходов и дох.одов (в случае ускор.енного 

закрытия отче.тного периода). Основ.анием для отра.жения проводок п.о 

начислениям в уче.тной системе являются дан.ные, предоставленные 

курат.орами договоров: кура.торы договоров на выпол.нение работ и оказ.ание 

услуг предоставляют спр.авки в произвольной фо.рме по объ.ему приобретенных 

Гру.ппой или выполненных Гру.ппой работ, приобр.етенных Группой или 

оказ.анных Группой услуг. Начис.ления должны быть соз.даны на сумму 

раз.ницы предоставленных курат.орами данных п.о договорам и дан.ных, 

подтвержденных перви.чными учетными докум.ентами (акты о приемке 

выпол.ненных работ, зат.рат и материалов). Отра.жение начислений 
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произв.одится на основании бухгал.терских справок с прило.жением справок 

кура.торов договоров. 

П.ри поступлении (д.ля отгрузок - формир.овании) первичных докум.ентов, 

по кот.орым ранее осущест.влялись начисления, ес.ли данные п.о первичным 

докум.ентам не совп.адают с данными начис.лений, начисления сторни.руются в 

периоде посту.пления (формирования) докум.ентов и отражаются рас.ходы 

(доходы) на осно.вании фактических дан.ных. Данный процесс выпол.няется 

группой уч.ета затрат, расх.одов и доходов и соде.ржит в себе проц.едуры по 

ито.гам отчетного пер.иода, включая следующие: 

- формир.ование бухгалтерских отче.тных форм и све.рку оборотов и 

оста.тков по сче.там учета дох.одов и расходов 90, 91, а та.кже затрат 20, 23, 25, 

26 с дан.ными первичных докум.ентов; 

- подготовку и пере.дачу служебной зап.иски о закрытии участка; 

- формир.ование пакета перв.ичных документов и пере.дачу их в архив. 

Транзак.ционный контроль пер.вого уровня: све.рка данных перв.ичных 

документов с дан.ными учетной сис.темы. Контрольная проц.едура по 

све.рке данных перв.ичных документов с дан.ными системы искл.ючает 

следующие возм.ожные умышленные иска.жения: 

- операции п.о учету зат.рат, расходов, дох.одов не отра.жены или 

отражены в ин.ом периоде, дан.ные учетной сис.темы не соотве.тствует данным 

перв.ичных документов; 

- опер.ации участка по уч.ету затрат, расх.одов не соотве.тствуют данным 

п.о смежным учас.ткам (учет зап.асов, приобретения и реали.зации работ, услуг и 

расч.етов с кредиторами, уч.ет амортизации ОС и НМА, уч.ет расчетов с 

подотч.етными лицами); 

- опер.ации участка по уч.ету доходов н.е соответствуют дан.ным по 

сме.жным участкам (уч.ет дебиторской задолж.енности, учет начисл.енного 

НДС); 

- начисления отра.жены в неверной оце.нке. 
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Специалисты гру.ппы учета зат.рат, расходов и дох.одов проводят 

пров.ерку корректности дан.ных, отраженных в уче.тной системе на осн.ове 

оборотно-саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции счетов в 

раз.резе объектов калькуляции п.о расчетным докум.ентам поставки и отгр.узки 

(накладным, ак.там), и данных, отраж.енных в первичных докум.ентах. При 

выяв.лении каких-либо оши.бок, неточностей специ.алисты группы уч.ета затрат, 

расх.одов и доходов иници.ируют их устранение. Мо.жет произойти 

коррек.тировка данных в след.ующих информационных масс.ивах: 

- учет тов.арно-материальных зап.асов; 

- учет расч.етов с дебиторами и креди.торами; 

- учет расч.етов с персоналом и подотч.етными лицами; 

- уч.ет основных сре.дств и нематериальных акт.ивов; 

- учет дол.евых инструментов. 

Транзак.ционный контроль вто.рого уровня: ана.лиз оборотов и оста.тков. 

После выв.ерки осуществляется проц.едура начисления зат.рат, расходов и 

дох.одов. После че.го оборотные ведо.мости должны быть сформи.рованы и 

проведена проц.едура повторной пров.ерки в рамках кот.орой руководитель 

гру.ппы учета зат.рат, расходов и дох.одов в конце мес.яца осуществляет 

след.ующие действия: 

- анали.зирует обороты и ост.атки по сче.там затрат, дох.одов и расходов 

на нал.ичие нехарактерных су.мм; 

- проверяет нал.ичие и правильность пров.одок по отра.жению 

начислений зат.рат, расходов, дох.одов; 

- анализирует обо.роты аналитических отч.етов по корресп.онденции 

субсчетов сче.тов затрат, расх.одов и доходов 20, 23, 25, 26, 90, 91; 

- све.ряет суммы прин.ятого к учету НДС п.о видам зак.упок (запасов, 

ценн.остей, работ и услуг), начисл.енного НДС при реали.зации и безвозмездном 

выбытии; 
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- пров.еряет наличие дого.воров и обоснованность сде.лок по выбытию 

акт.ивов (реализация, безвоз.мездное выбытие) в раз.резе причин выбытия 

акт.ивов; 

- формирует в сис.теме отчеты п.о счетам уч.ета затрат, расх.одов и 

доходов и подпи.сывает их. 

Передача докум.ентов в архив. Если п.о результатам конт.роля оборотно- 

саль.довых ведомостей и отч.етов по корресп.онденции не обнар.ужено 

требующих устра.нения неточностей, оши.бок, то руково.дитель группы уч.ета 

затрат, расх.одов и доходов форм.ирует служебную зап.иску о закрытии участка 

уч.ета. Данная служебная зап.иска является докум.ентом, подтверждающим, ч.то 

все опер.ации, относящиеся к отче.тному периоду, отра.жены в учете, и 

изме.нение оборотов и оста.тков по сче.там не треб.уется. В качестве служ.ебной 

записки мо.жет быть отправлено сооб.щение по элект.ронной почте о закр.ытии 

участка учета. Служ.ебная записка дол.жна быть передана в след.ующие группы 

бухга.лтерии: 

- группу сво.дной и консолидированной отчет.ности; 

- группу уч.ета налогов. 

По.сле закрытия участка уч.ета затрат, расх.одов, доходов руково.дитель 

группы уч.ета затрат, расх.одов и доходов распеч.атывает служебную зап.иску, 

подкладывает е.е в формируемую па.пку первичных докум.ентов. В папке 

дол.жны быть собраны в.се первичные доку.менты по участку уч.ета затрат, 

расх.одов, доходов, включая след.ующие: накладные (с прилож.енными 

складскими орде.рами), акты, полученные сч.ета, квитанции, товарные че.ки, 

кассовые че.ки, авансовые отч.еты, расчетно-плат.ежные ведомости, ведо.мости 

начисленной аморт.изации, а также в.се другие перв.ичные документы, 

являю.щиеся основанием д.ля отражения опер.аций по затр.атам, расходам и 

дох.одам, включая бухгалтерские спр.авки по начис.лениям. Документы 

распол.агаются в папке в хроноло.гическом порядке п.о каждому и.з 

бухгалтерских сче.тов отдельно. Подгото.вленный пакет перв.ичных документов 

перед.ается по рее.стру в архив. 
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5. Закр.ытие участка «Закрытие сче.тов и формирование финан.сового 

результата». Про.цесс выполняется ежеме.сячно для завер.шения обработки 

опер.аций по уч.ету финансового резул.ьтата. Данный процесс выпол.няется в 

центральной бухга.лтерии. По ито.гам выполнения проц.есса участок уч.ета 

подготавливается к закр.ытию. Данный процесс выпол.няется группой 

бухга.лтерии по уч.ету финансового резул.ьтата и содержит в се.бе процедуры п.о 

итогам отче.тного периода, включая след.ующие: 

- формирование бухгал.терских отчетных фо.рм и сверка обор.отов и 

остатков п.о счетам уч.ета затрат 20, 23, 25, уч.ета выпуска прод.укции, работ, 

услуг 40, расх.одов и доходов 26, 90, 91, а та.кже оборотов с.о счетами уч.ета- 

прибылей и убы.тков 99, нераспределенной при.были и непокрытого убытка 84; 

- подго.товка и передача служ.ебной записки о закр.ытии участка; 

- формирование пак.ета первичных докум.ентов и передача их в ар.хив. 

Транзакционный конт.роль первого уро.вня: сверка дан.ных первичных 

докум.ентов с данными уче.тной системы. Контр.ольная процедура п.о 

сверке дан.ных первичных докум.ентов с данными сис.темы исключает 

след.ующие возможные умышл.енные искажения: 

- опер.ации по закр.ытию счетов и формир.ованию финансового 

резул.ьтата не отра.жены или отражены в ин.ом периоде, дан.ные учетной 

сис.темы не соотве.тствуют данным перв.ичных документов; 

- опер.ации участка по закр.ытию счетов и формир.ованию финансового 

резул.ьтата не соотве.тствуют данным п.о смежным учас.ткам (учет зат.рат, учет 

дох.одов и расходов); 

- ост.атки по сче.там затрат, отраж.енные на конец мес.яца в неверных 

сум.мах (затраты непра.вильно распределены, необос.нованно списаны или н.е 

списаны в рас.ходы). 

Специалисты гру.ппы учета финан.сового результата пров.одят проверку 

коррек.тности данных отраж.енных в учетной сис.теме на основе обор.отно- 

сальдовых ведом.остей и отчетов п.о корреспонденции сче.тов и данных, 

отраж.енных в первичных докум.ентах. При выяв.лении каких-либо оши.бок, 
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неточностей специ.алисты группы уч.ета финансового резул.ьтата инициируют 

их устра.нение. Может прои.зойти корректировка дан.ных в следующих 

информа.ционных массивах: 

- уч.ет затрат, расх.одов и доходов.. 

Транзак.ционный контроль вто.рого уровня: ана.лиз оборотов и оста.тков. 

После внес.ения исправлений обор.отные ведомости дол.жны быть- 

сформированы и пров.едена процедура повт.орной проверки, в рам.ках которой 

руково.дитель группы уч.ета финансового резул.ьтата в конце мес.яца; 

осуществляет след.ующие действия: 

- анали.зирует обороты и ост.атки по сче.там 20, 23, 25, 26, 40, 90, 91, 99, 

84 на наличие нехара.ктерных сумм; 

- пров.еряет наличие и правил.ьность проводок п.о учету вып.уска готовой 

прод.укции (40 счет); 

- пров.еряет наличие и правил.ьность проводок п.о учету приб.ылей и 

убытков (99 сч.ет) и нераспределенной при.были, непокрытого убытка (84 сч.ет); 

- формирует отч.еты по сче.там учета дох.одов и расходов, приб.ылей и 

убытков, нераспре.деленной прибыли - (непок.рытого убытка) и подписывает 

их. 

Пере.дача документов в ар.хив. Если по резул.ьтатам контроля обор.отно- 

сальдовых ведом.остей и отчетов п.о корреспонденции н.е обнаружено 

треб.ующих устранения неточ.ностей, ошибок, т.о руководитель гру.ппы учета 

финан.сового результата форм.ирует служебную зап.иску о закрытии участка 

уч.ета. Данная служебная зап.иска является докум.ентом, подтверждающим, ч.то 

все опер.ации, относящиеся к отче.тному периоду, отра.жены в учете, и 

изме.нение оборотов и оста.тков по сче.там не треб.уется. В качестве служ.ебной 

записки мо.жет быть отправлено сооб.щение по элект.ронной почте о закр.ытии 

участка учета. Служ.ебная записка дол.жна быть передана в след.ующие группы 

бухга.лтерии: 

- группу сво.дной и консолидированной отчет.ности; 

- группу уч.ета налогов. 
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По.сле закрытия участка п.о формированию сче.тов финансового 

резул.ьтата руководитель гру.ппы учета финан.сового результата распеч.атывает 

служебную зап.иску, подкладывает е.е в формируемую па.пку первичных 

докум.ентов. В папке дол.жны быть собраны в.се первичные доку.менты по 

участку финан.сового результата. Доку.менты располагаются в па.пке в 

хронологическом пор.ядке. Подготовленный па.кет первичных докум.ентов 

передается п.о реестру в ар.хив. 

Группа сво.дной и консолидированной отчет.ности получает 

подтве.рждение о завершении подго.товки к закрытию о.т всех учас.тков учета, 

ч.то свидетельствует о коррек.тности сформированных дан.ных о финансовой 

поло.жении и результатах деятел.ьности за пер.иод и формирует финан.совую 

отчетность и приме.чания к ней. 

По.сле закрытия учас.тков учета аналит.ические контроли выпол.няются 

главным бухга.лтером, при эт.ом осуществляются след.ующие контрольные 

проц.едуры: 

- визуальный конт.роль оборотно-саль.довой ведомости; 

- пров.ерка полноты реглам.ентных операций п.о закрытию отче.тного 

периода; 

- зап.рет ввода пров.одок после закр.ытия периода. 

Та.ким образом, мо.жно сделать вы.вод о том, ч.то внедрение 

предста.вленной автором мето.дики контрольных проц.едур позволяет повы.сить 

качество отче.тных данных, сокр.атить количество оши.бок, в том чи.сле 

совершенных предна.меренно либо в резул.ьтате ненадлежащего испол.нения 

служебных обязан.ностей, и, как следствие, способ.ствует предотвращению 

фальсификации финан.совой отчетности. 

 

3.3 Совершен.ствование регулирования ответст.венности за 

фальсификацию финан.совой отчетности 
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Для эффект.ивного предотвращения фальсификации финан.совой 

отчетности пом.имо инструментария обнар.ужения фальсификации необходимо 

им.еть систему е.е предотвращения на законод.ательном уровне. 

В наст.оящее время в Росси.йской Федерации прово.дится реформа 

сущест.вующей системы бухгалт.ерского учета и ауд.ита. В частности 30 

дек.абря 2008 г. Президент Росси.йской Федерации подп.исал Закон 307-Ф3 «Об 

аудит.орской деятельности». В Государ.ственной Думе Росси.йской Федерации 

на рассмо.трении находится про.екты федеральных зак.онов «О бухгалтерском 

уч.ете» и «О консолидированной финан.совой отчетности». Несм.отря на то, ч.то 

указанные законо.проекты косвенно напра.влены на повышение каче.ства 

подготовки финан.совой отчетности и противо.действие ее фальсификации, 

уро.вень мер регули.рования недостаточен п.о сравнению с сущест.вующим в 

странах Европе.йского Союза и США. Тек.ущий экономический кри.зис обнажил 

проб.лемы достоверности инфор.мации, содержащейся в финан.совой 

отчетности, и усилил потре.бность в регулировании. 

Т.ем не ме.нее, опыт США и Евро.союза в области регули.рования 

процесса подго.товки финансовой отчет.ности и борьбы с фальсиф.икацией 

гораздо бог.аче российского, следов.ательно, опираясь на ана.лиз зарубежной 

прак.тики регулирования и срав.нение ее с отечес.твенной, можно разра.ботать 

предложения п.о совершенствованию сис.тему регулирования ответст.венности в 

России. 

Оп.ыт США в противодействии фальсификации финан.совой отчетности 

примеч.ателен тем, ч.то бизнес, обл.адая колоссальной степ.енью свободы 

дейс.твий, оказался н.е способным к саморегу.лированию. 

Вследствие кри.зиса 30 июля 2002 года и корруп.ционных скандалов, 

захлес.тнувших Соединенные Штаты как ме.ра регулирования был при.нят Закон 

Сарб.ейнса-Оксли. Целью дан.ного Закона бы.ло защитить инте.ресы инвесторов 

и обще.ства в целом з.а счет повы.шения качества корпора.тивного управления и 

прозра.чности финансовой отчет.ности. Можно констат.ировать, что т.ем самым 

были сде.ланы серьезные шаги п.о достижению постав.ленной цели. Мно.гие 
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компании повы.сили качество отчет.ности, а аудиторы ужест.очили внутренние 

требо.вания к контролю каче.ства. Как отмечают специ.алисты, именно 

благ.одаря действию Зак.она Сарбейнса-Оксли уда.лось оперативно выявить 

манип.уляции с запасами, осущест.вляемые компанией Shell. Ана.лиз требований 

Зак.она Сарбейнса- Оксли пок.азал, что изме.нения коснулись след.ующих 

направлений: 

- деятел.ьности аудиторских комп.аний; 

- процесса подго.товки финансовой отчет.ности; 

- системы внутр.еннего контроля; 

- ответст.венности руководства з.а фальсификацию финансовой 

отчет.ности; 

- устранения конфл.иктов интересов; 

- защ.иты разоблачителей фальсификации, совер.шенной руководством. 

На.ми детально проанали.зированы основные изме.нения и представлены в 

ви.де рекомендаций к совершен.ствованию российской законод.ательной базы. 

Регули.рование аудита. В резул.ьтате принятия Зак.она впервые был 

соз.дан независимый надз.орный орган п.о контролю н.ад подготовкой 

финан.совой отчетности публи.чными компаниями, а та.кже последующим 

ауд.итом этой финан.совой отчетности – Надз.орный совет п.о вопросам 

финан.совой отчетности публ.ичных компаний (Public Company Accounting 

Oversight Board) - да.лее по тек.сту «Совет», НСПФО. 

Со.вет является некомме.рческой организацией, сохра.няющей 

независимость, и в т.о же вр.емя деятельность кот.орой контролируемой КЦББ. 

В сос.тав Совета вхо.дит 5 членов, назна.чаемых из числа гра.ждан с высокими 

морал.ьными качествами и безуп.речной репутацией, доказ.авшие свою 

приверж.енность интересам инвес.торов и общества, а та.кже обладающими 

професси.ональными знаниями, кот.орые позволяют и.м ориентироваться в 

проц.ессе подготовки публи.чными компаниями« финан.совой отчетности и е.е 

аудите. Чле.нам Совета запр.ещено поступать на раб.оту к иному работо.дателю 

или заниматься дру.гой профессиональной или коммер.ческой деятельностью, 
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полу.чать часть прибыли или лю.бые вознаграждения о.т аудиторских фи.рм, за 

исклю.чением пенсионных вып.лат. 

Основные обяза.нности Совета сос.тоят в следующем: 

1) регис.трация аудиторских комп.аний, готовящих заклю.чения в 

отношении отчет.ности эмитентов акций; 

2) разра.ботка стандартов ауд.ита, контроля каче.ства, этики, 

независимости и т.п., связ.анных с подготовкой аудит.орских заключений в 

отно.шении эмитентов акций; 

3) прове.дение проверок зарегистр.ированных аудиторских комп.аний; 

4) проведение рассле.дований, принятие дисципл.инарных мер и 

нало.жение санкций на зарегистрированные аудит.орские компаний, а та.кже 

афилированные с ни.ми лица; 

5) обеспечение соблю.дения зарегистрированными аудито.рскими 

компаниями поло.жений Закона, пра.вил, установленных Сов.етом, 

профессиональных станд.артов, законодательства о цен.ных бумагах, 

требо.ваний к подготовке и вып.уску аудиторских отч.етов, а также 

матери.альных и прочих обязат.ельств, возникающих в св.язи с их 

деятельностью. 

Та.ким образом, Со.вет представляет со.бой независимый ор.ган, который 

осущес.твляет контроль н.ад аудиторскими компа.ниями. Как следует и.з перечня 

обязан.ностей Совета, аудит.орская компания дол.жна пройти про.цесс 

регистрации в Сов.ете. Помимо под.ачи рутинной инфор.мации, к каждой зая.вке 

на регистрацию дол.жно прилагаться согл.асие на сотрудничество и выпол.нение 

любых запросов о да.че показаний или подго.товке документов. Та.ким способом 

пресе.кается возможность сокр.ытия документации и, ч.то особенно ва.жно, для 

госуд.арства становятся прозр.ачными схемы оптим.изации налогообложения, 

предла.гаемые аудиторами св.оим клиентам. С прин.ятием таких поправок н.е 

происходит ущем.ление независимости ауди.торов, а устанавливаются «единые 

пра.вила игры». 
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В обл.асти контроля н.ад качеством ауд.ита и нормами професси.ональной 

этики Закон устана.вливает, что Со.вет вправе допо.лнять, изменять или 

совершен.ствовать стандарты ауд.ита, нормы конт.роля качества и этич.еские 

нормы, обязат.ельные для испол.нения аудиторскими фир.мами при подго.товке 

и выпуске аудит.орских заключений. Та.кие изменения дол.жны быть внесены с 

уче.том необходимости или целесооб.разности защиты общест.венных интересов 

или пр.ав инвесторов. Устано.вленные Законом стан.дарты аудиторской 

деятел.ьности – это разраб.отанные Советом аудит.орские стандарты. Итак, в 

наст.оящее время в США приме.няются два ви.да аудиторских станд.артов: 

- стандарты Надзо.рного совета п.о вопросам подго.товки финансовой 

отчет.ности публичных комп.аний; 

- общепринятые стан.дарты аудита Института сертифиц.ированных 

профессиональных бухга.лтеров. 

Если ИСПБ является професси.ональной саморегулируемой 

органи.зацией, то Надз.орный совет явля.ется всего лишь незав.исимой 

негосударственной органи.зацией, деятельность кот.орой контролируется КЦББ. 

В резул.ьтате принятия Зак.она Сарбейнса-Оксли Соеди.ненные Штаты, по сути, 

отказ.ались от прак.тики установления аудит.орских стандартов 

професси.ональным сообществом. В аудит.орских, заключениях п.о финансовой 

отчет.ности публичных комп.аний, акции которых обращ.аются на фондовом 

ры.нке США, обязательным требо.ванием является указ.ание на то, ч.то «аудит 

финан.совой отчетности прово.дился в соответствии с аудито.рскими 

стандартами, разрабо.танными Надзорным сов.етом по вопр.осам финансовой 

отчет.ности публичных комп.аний».  

Современная сис.тема аудиторских станд.артов США состоит и.з 

следующих докум.ентов: 

- трех аудит.орских стандартов Надзо.рного совета, посвя.щенных общим 

вопр.осам, аудиту сис.темы внутреннего конт.роля, а также раб.очей 

документации ауд.ита; 
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- переходных аудит.орских стандартов (общепр.инятых аудиторских 

станд.артов ОСА); 

- совокупности пра.вил, установленных Сов.етом. 

В стандартах Сов.ета закреплены след.ующие положения, направ.ленные 

на предотвращение фальсификации финан.совой отчетности: 

1) обяза.нность готовить и хра.нить как минимум се.мь лет раб.очие 

материалы ауди.тора и другую инфор.мацию, относящуюся к люб.ому 

аудиторскому заклю.чению. Следует отме.тить, что дан.ные материалы и 

инфор.мация должны быть доста.точно детальными д.ля обоснования сдел.анных 

выводов; 

2) обяза.нность обеспечивать пров.ерку и утверждение аудит.орских 

заключений (и про.чей связанной с ни.ми информации) од.ним или двумя 

партн.ерами аудиторской комп.ании и утверждение выпуск.аемого заключения 

квалифиц.ированным экспертом (согл.асно предписаниям Сов.ета), 

афиллированным с аудит.орской фирмой, н.о не отвеч.ающим за прове.дение 

аудиторской пров.ерки, либо незав.исимым проверяющим; 

3) Обяза.нность указывать в каж.дом аудиторском заклю.чении объем 

провед.енного аудиторами тестир.ования структуры и проц.едур внутреннего 

конт.роля эмитента. 

За нару.шения Закона Сарб.ейнса-Оксли, правил Сов.ета, положений 

законода.тельства о ценных бум.агах, профессиональных станд.артов. 

зарегистрированной аудит.орской компанией или работ.ающими в ней лиц.ами, 

Совет впр.аве принять ме.ры по испра.влению сложившегося поло.жения, 

которые о.н сочтет необхо.димыми, включая следующие: 

1) врем.енную приостановку дейс.твия или аннулирование 

регис.трации в Надзорном сов.ете; 

2) временное или посто.янное отстранение вино.вных лиц от раб.оты в 

зарегистрированных аудит.орских компаниях ли.бо запрет на осущес.твление 

аудиторской деятел.ьности; временное или посто.янное ограничение 
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аудит.орской деятельности, функций или опер.аций такой комп.ании или 

физического лица; 

3) взыс.кания за каж.дое такое нару.шение в размере, н.е превышающем 

100 тыс. долл.аров для физич.еского лица или 2 млн. долл.аров для 

юридич.еского лица; а в случае умышл.енных или намеренных дейс.твий 750 

тыс. долларов д.ля физического лица или 15 м.лн. долларов д.ля юридического 

лица; 

4) публ.ичное порицание; 

5) требо.вание пройти дополни.тельное профессиональное обуч.ение. 

В результате прин.ятия Закона Сарб.ейнса-Оксли качественным обр.азом 

изменилась сис.тема регулирования аудит.орской деятельности, сущес.твенно 

повысилась прозра.чность аудиторских комп.аний США и, как следствие, 

повыс.илось и  качество ауд.ита. Как отмечает Дж.он Хагерти, ви.це-президент 

исследов.ательской компании AMR, «теп.ерь очевидно, ч.то цифры в 

финан.совой отчетности нахо.дятся под конт.ролем»71. 

Процесс подго.товки финансовой отчет.ности. В результате прин.ятия 

Закона Сарб.ейнса-Оксли значительные изме.нения были внесены в про.цесс 

подготовки финан.совой отчетности и орган.изацию внутреннего конт.роля. 

Закон Сарб.ейнса-Оксли является отв.етом на императивы, ста.вшие очевидными 

по.сле череды корпор.ативных скандалов: 

- комп.ании должны им.еть независимый, компет.ентный совет 

дирек.торов и аудиторский ком.итет, которые бу.дут отстаивать инте.ресы 

акционеров  (статья 301, 305 Зак.она); 

- для то.го чтобы предот.вратить фальсификацию финансовой 

отчет.ности, необходима сильная сис.тема внутреннего конт.роля (статья 404 

Закона); 

- в.се сотрудники комп.ании, от выс.шего руководства д.о специалистов, 

дол.жны следовать выс.оким этическим прин.ципам поведения (статья 406 

Зак.она). 
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В настоящее вр.емя запрещен листинг публ.ичных компаний, ес.ли 

аудиторские коми.теты не отве.чают следующим крит.ериям: 

- принятие ответст.венности за конт.роль над раб.отой аудиторов - 

Ком.итет по ауд.иту несет непосред.ственную ответственность з.а назначение, 

опл.ату услуг и контроль н.ад работой ауди.торов. Закон устана.вливает прямую 

подотч.етность внешних ауди.торов комитету п.о аудиту; 

- незави.симость членов коми.тета по ауд.иту - Члены коми.тета по ауд.иту 

должны вхо.дить в состав сов.ета директоров комп.ании и обязаны быть 

незави.симыми. Для обеспечения незави.симости членов коми.тета по ауд.иту им 

запре.щается принимать о.т компании-эмит.ента любую плату з.а консультации 

или предост.авленные советы или ин.ые вознаграждения, а та.кже иметь ка.кие-

либо взаимоо.тношения с эмитентом или е.го дочерними предпр.иятиями, за 

исклю.чением тех, кот.орые связаны с выпол.нением обязанностей чле.нов совета 

дирек.торов. 

В случае ес.ли компания-эми.тент не форм.ирует независимый ком.итет по 

ауд.иту, то в каче.стве комитета п.о аудиту рассмат.ривается совет дирек.торов в 

полном сос.таве. Однако в эт.ом случае каж.дый директор дол.жен 

соответствовать усл.овию «полной незави.симости». 

В соответствии с Зак.оном, комитет п.о аудиту та.кже обязан: 

- устан.овить порядок при.ема и рассмотрения жа.лоб по вопр.осам 

бухгалтерского уч.ета, внутреннего конт.роля и аудита; 

- предос.тавить сотрудникам комп.ании возможность выра.жать свои 

сомн.ения по вопр.осам бухгалтерского уч.ета и аудита на конфиден.циальной и 

анонимной осн.ове; 

- располагать полном.очиями для привл.ечения по ме.ре необходимости 

незав.исимых юридических и иных консул.ьтантов для содей.ствия комитету в 

выпол.нении его функций; 

- полу.чать финансирование в опреде.ленном комитетом п.о аудиту 

раз.мере для опл.аты услуг аудитора и любых иных консул.ьтантов, 

привлекаемых коми.тетом. 
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Строгие требо.вания предусмотрены Зак.оном в отношении 

професси.онализма членов коми.тетов по ауд.иту, которые дол.жны быть 

компетентными в финан.совых вопросах, сле.дует отметить, ч.то в составе 

коми.тета должен быть как мин.имум один специ.алист по бухгалт.ерскому учету 

или финан.совому управлению. 

За.кон также предусм.атривает дополнительные огран.ичения в области 

корпора.тивного управления, в част.ности, в сфере взаимоо.тношений компании 

как института и е.е должностных лиц и дирек.торов. 

Закон запр.ещает должностным ли.цам, директорам эмит.ента акций, а 

также лю.бым лицам, дейст.вующим по их указ.анию, предпринимать ка.кие бы 

то ни бы.ло действия, связ.анные со злонам.еренным влиянием, принуж.дением, 

манипулированием или введ.ением в заблуждение ауди.торов с целью вне.сти 

существенные иска.жения в финансовую отчет.ность эмитента. 

Сис.тема внутреннего конт.роля и ответственность руков.одства за 

фальсификацию финан.совой отчетности. Стат.ьями 302 и 906 Закона 

предус.мотрен порядок подтве.рждения руководителем, а та.кже финансовым 

дирек.тором эмитента каж.дого периодического отч.ета, включающего 

финан.совую отчетность. Согл.асно указанным ста.тьям руководитель и 

финан.совый директор комп.ании-эмитента обя.заны подтвердить: 

- факт ознако.мления с отчетом; 

- отсут.ствие в отчете каких-ли.бо недостоверных заяв.лений в 

отношении сущест.венных фактов ли.бо упущений сущест.венных фактов; 

- обесп.ечение достоверного предст.авления финансового поло.жения и 

результатов деятел.ьности эмитента на отче.тную дату и з.а периоды, 

отраж.енные в отчете; 

- ответст.венность за внед.рение и поддержание проц.едур раскрытия 

инфор.мации и сопутствующих и.м контрольных проц.едур; 

- факт оценки каче.ства процедур раск.рытия информации и 

сопутс.твующих им контр.ольных процедур в трехме.сячный период, 
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предшес.твующий дате отч.ета, а также выв.оды, сделанные руково.дством по 

резул.ьтатам такой оце.нки; 

- факт предоставления вне.шним аудиторам коми.тету по ауд.иту комитет 

(ли.бо иным ли.цам, выполняющим анало.гичные функции) следующую 

инфор.мацию: 

- возможные серь.езные недостатки в орган.изации контрольных 

проц.едур, последствиях недос.татков на способность эмит.ента учитывать, 

обрабатывать, обоб.щать и представлять финан.совые данные; 

- случаях фальсификации в.не зависимости о.т степени их 

существ.енности, с участием руков.одства или иных сотрудников, 

ответс.твенных за орган.изацию внутренних контр.ольных процедур эмит.ента; 

- имевшие ме.сто существенные изме.нения в системе внутр.еннего 

контроля; 

- ме.ры по устра.нению серьезных недос.татков в организации 

контр.ольных процедур; 

- факт то.го, что инфор.мация, содержащаяся в отчет.ности, во вс.ех 

существенных аспе.ктах достоверно предст.авляет финансовое поло.жение и 

результаты деятел.ьности эмитента. 

За.кон устанавливает обяза.нность включения отч.ета о системе 

внутр.еннего контроля в подав.аемую годовую отчет.ность. Такой от.чет должен 

соде.ржать подтверждение ответст.венности руководства з.а создание и 

обесп.ечение работоспособности соответ.ствующей структуры внутр.еннего 

контроля и проц.едур подготовки финан.совой отчетности, а та.кже оценку 

эффект.ивности процедур внутр.еннего контроля, введ.енных эмитентом 

примен.ительно к финансовой отчет.ности, по сост.оянию на конец преды.дущего 

финансового го.да. 

Устранение конфл.иктов интересов. В соотве.тствии с Законом, эмит.енты 

обязаны сооб.щать о принятии код.екса этических но.рм для руково.дителей. В 

противном слу.чае указать при.чины отсутствия код.екса. 
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Чтобы соответ.ствовать требованиям Зак.она, кодекс этич.еских норм 

дол.жен содержать поло.жения, побуждающие к след.ующим действиям: 

- этич.ному поведению, урегули.рованию конфликтов личных и 

професси.ональных интересов; 

- пол.ному, достоверному, своевре.менному и понятному раск.рытию 

информации в финан.совой отчетности эмит.ента. 

Во избе.жание конфликтов инте.ресов Закон запр.ещает 

зарегистрированным аудит.орским компаниям (и лю.бым работающим в них 

ли.цам), осуществляющим аудит.орскую проверку отчет.ности эмитентов, 

оказ.ывать эмитентам след.ующие не связ.анные с аудитом услуги: 

1) п.о ведению бухгалт.ерского учета или ин.ые услуги, связанные с 

веде.нием учета или подго.товкой финансовой отчет.ности проверяемого 

кли.ента; 

2) по разра.ботке и внедрению финан.совых информационных сис.тем; 

3) по оце.нке, предоставлению заклю.чений о справедливой стои.мости 

или подтверждению имущес.твенных вкладов в кап.итал; 

4) актуарные услуги; 

5) п.о аутсорсингу внутр.еннего аудита; 

6) управле.нческие или кадровые услуги; 

7) брок.еров, дилеров, инвести.ционных консультантов или 

инвести.ционных банков; 

8) юриди.ческие и экспертные услуги, н.е имеющие отно.шения к аудиту; 

9) ин.ые услуги, оказание кот.орых Совет св.оим постановлением приз.нает 

недопустимым. 

Зарегистр.ированная аудиторская комп.ания может оказ.ывать 

проверяемому кли.енту любые дру.гие, не попа.вшие в приведенный вы.ше 

список и н.е связанные с ауд.итом услуги (включая услуги в области 

налогоо.бложения), при усл.овии их предварительного утвер.ждения комитетом 

п.о аудиту комп.ании-эмитента. 
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П.ри этом за.кон не тре.бует утверждения коми.тетом не связ.анных с 

аудитом услуг, кот.орые оказывает иная аудит.орская компания, н.е проводящая 

аудит.орскую проверку отчет.ности эмитента. 

Защита разобла.чителей фальсификаций. Сотрудники комп.ании зачастую 

мо.гут, как минимум, подоз.ревать совершение фальсификации финан.совой 

отчетности, и как макс.имум быть хорошо осведом.ленными о подробностях 

фальсификации. Для то.го чтобы стимул.ировать сотрудников к разгл.ашению 

информации о возм.ожной фальсификации отчетности, Зак.оном Сарбейнса-

Оксли был предус.мотрен комплекс м.ер по защ.ите разоблачителей. В 

част.ности, Законом предус.мотрено, что ни од.на публичная комп.ания,

 должностное ли.цо, сотрудник, поср.едник, 

субподрядчик или аг.ент такой комп.ании, не им.еют права увол.ьнять, понижать 

в долж.ности, подозревать, угро.жать, умышленно раздр.ажать или каким ли.бо 

иным обр.азом ущемлять пр.ава сотрудника в слу.чае, если посл.едний сообщил о 

совер.шении фальсификации в компетентный ор.ган. 

Эффективность приме.нения Закона Сарб.ейнса-Оксли. 

Необходимо отме.тить, что в пер.иод 2002-2008 гг. на фондовом ры.нке 

США не возн.икало крупных корпор.ативных скандалов в отно.шении 

финансовой отчет.ности, подготовленной по.сле вступления в силу Зак.она 

Сарбейнса-Оксли компа.ниями-эмитентами, ч.то может свидетел.ьствовать об 

эффект.ивности Закона в отсут.ствии кризисных явл.ений в экономике. 

Таблица 3.1 – Сравни.тельный анализ 8-о.й Директивы ЕС и Зак.она 

Сарбейнса - Оксли 

Регули.руемый 

аспект 

Вос.ьмая Директива ЕС За.кон Сарбейнса - Оксли 

Аудит.орский 

комитет 

Обяза.телен для листи.нговых 

компаний. Ком.итет должен быть 

незав.исимым и иметь в св.оем 

составе хо.тя бы одного 

финан.сового эксперта. Назн.ачает 

или отстраняет ауди.тора 

Помимо эт.ого также тре.бует 

установления проц.едур по 

рассмо.трению жалоб и 

предупр.еждений, поступающих 

о.т работников комп.ании и 

третьих лиц 
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Внутр.енний 

контроль 

Тре.бует представления отч.ета 

аудиторской фи.рмы по ключ.евым 

моментам, выявл.енным в ходе 

ауд.ита, в особенности в отно.шении 

существенных недос.татков в 

системе внутр.еннего контроля 

проц.ессов составления финан.совой 

отчетности 

Требо.вания более 

детализ.ированы 

Общественный 

над.зор за 

аудит.орами 

25 государств - чле.нов Евросоюза 

обя.заны назначать сов.еты по 

над.зору за аудит.орами, 

регистрировать фи.рмы, 

устанавливать системы и 

проц.едуры для прове.дения 

дисциплинарных рассле.дований 

Совет п.о надзору з.а 

отчетностью публ.ичных 

компаний (Public Company 

Accounting Oversight Board) 

контро.лирует аудит публ.ичных 

компаний, устана.вливает 

стандарты ауд.ита, регистрации 

фи.рм, проведения внутр.еннего 

контроля, этики и 

незави.симости аудиторских 

фи.рм 

Аудиторская 

незави.симость 

Устанавливает возмо.жность 

введения пол.ного запрета на 

оказ.ание неаудиторских услуг 

Запр.ещает отдельные услуги и 

тре.бует предварительного 

разре.шения аудиторского 

 

Дополн.ительно анализируя прак.тику применения требо.ваний 8-й 

Директивы и Зак.она Сарбейнса-Оксли, в раб.оте нами устан.овлен ряд про.блем, 

препятствующих внед.рению отдельных поло.жений: 

1. Стоимость приме.нения Закона Сарб.ейнса-Оксли. При прин.ятии 

Закона, согл.асно оценкам эксп.ертов, затраты комп.ании на то, чт.обы 

соответствовать полож.ениям Закона в сре.днем составляли 91 тыс. долл.аров в 

год. Одн.ако, по оце.нкам экспертов, тол.ько за 2005 г.од более 6 мл.рд. долларов 

бы.ло потрачено на приме.нение Закона Сарб.ейнса-Оксли, что сущес.твенно 

превышает прогн.озные оценки. В относи.тельном выражении на соблю.дение 

требований Зак.она компании с год.овым объемом выр.учки менее 100 м.лн. 

долларов тра.тят около 1,3 % о.т выручки з.а финансовый г.од. Компании, 

выр.учка которых прев.ышает 5 млрд. долл.аров, тратят ок.оло 0,03 % от выр.учки 

за финан.совый год. 

2. Поло.жения Закона обя.заны соблюдать в.се компании-эмит.енты, вне 

завис.имости от раз.мера. 
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3. Усложнился дос.туп к рынкам капи.тала. Целесообразность разв.ития 

бизнеса з.а счет привл.ечения дополнительного капи.тала путем акциони.рования 

снижается вв.иду высокой стои.мости соответствия требо.ваниям Закона 

компа.ниями, осуществляющими перв.ичное размещение акций на фонд.овом 

рынке США. 

4. Стои.мость аудиторских услуг с прин.ятием Закона Сарб.ейнса-Оксли 

возросла на 30-50% , ч.то стало е.ще одним сущест.венным бременем д.ля 

среднего и мал.ого бизнеса. 

Учитывая перечи.сленные выше отрица.тельные последствия прин.ятия 

Закона Сарб.ейнса-Оксли, необходимо с опреде.ленной осмотрительностью 

прим.енять законотворческий оп.ыт США в российской прак.тике. 

Существующие в росси.йском законодательстве инстр.ументы 

предотвращения фальсификации финан.совой отчетности на организ.ационном 

уровне недост.аточно эффективны. В част.ности, в Законе «Об акцио.нерных 

обществах» н.е предусмотрены спо.собы осуществления эффект.ивного контроля 

н.ад фальсификацией финан.совой отчетности. Федер.альный Закон № Э07-ФЗ 

«Об аудит.орской деятельности» о.т 30 декабря 2008 г. н.е ограничивает 

возмо.жность одновременного оказ.ания аудиторских и сопутс.твующих аудиту 

услуг, кот.орые могут пост.авить под угр.озу независимость ауди.тора, не 

устана.вливает конкретных огран.ичений на оказание аудит.орских услуг, 

предоставляя аудит.орским компаниям и професси.ональным объединениям 

пр.аво самостоятельно опред.елять, ведет ли оказ.ание конкретной услуги, 

сопутс.твующей аудиту, к пот.ере независимости или н.ет.  

Предполагается, ч.то контроль каче.ства работы аудит.орских организаций, 

прово.дящих обязательный ау.дит, будут осущес.твлять саморегулируемые 

орган.изации и уполномоченный федер.альный орган. Предус.мотрены даже 

ср.оки таких проверок н.е реже одн.ого раза в т.ри года и н.е чаще одн.ого раза в 

г.од осуществляется пров.ерка саморегулируемой органи.зацией, а 

уполномоченным федер.альным органом - н.е чаще одн.ого раза в д.ва года. В 
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отно.шении аудиторских орган.изаций, не прово.дящих обязательный ау.дит, 

осуществляется н.е чаще одн.ого раза в г.од и не ре.же одного ра.за в пять л.ет.  

Для этого необх.одимо принятие комп.лекса законодательных ак.тов, в 

которых нашли бы отра.жение отдельные поло.жения Закона Сарб.ейнса-Оксли 

и 8-й Директивы Евро.союза наряду с дополни.тельными инициативами, 

позвол.яющими избежать оши.бок, имевших ме.сто в США и Европейском 

Со.юзе. Во-пер.вых, необходимо суз.ить сферу приме.нения предлагаемых 

законод.ательных инициатив до публ.ичных компаний, акции кот.орых 

котируются на национ.альных фондовых бир.жах, финансовых инсти.тутов, 

компаний, нес.ущих фидуциарную ответст.венность, а также ауди.торов 

отчетности таких комп.аний. Соответственно, п.о нашему мне.нию в 

законодательных актах необх.одимо утвердить след.ующие положения: 

В Зак.оне «Об аудиторской деятел.ьности»: 

1. Создание незав.исимой некоммерческой орган.изации, которая 

осущес.твляла бы надзор з.а процессом подго.товки и аудита финан.совой 

отчетности, напо.добие Надзорного сов.ета по вопр.осам финансовой отчет.ности 

публичных комп.аний (НСПФО). 

2. Запрещение аудит.орским компаниям оказ.ывать сопутствующие 

ауд.иту услуги, как это устан.овлено Законом Сарб.ейнса-Оксли 2002 г. 

3. Установление обязат.ельной проверки аудито.рского заключения 

парт.нером аудиторской комп.ании, который н.е задействован п.ри проведении 

ауд.ита, а также незав.исимым экспертом. 

В Зак.оне «Об акционерных обще.ствах»: 

1. Установление законод.ательных требований п.о организации 

сис.темы внутреннего конт.роля подобно предусм.отренным положениями 

Зак.она Сарбейнса-Оксли 2002 г. (в част.ности, установление обяза.нности 

формирования аудито.рского комитета, опред.еления функциональных 

обязан.ностей аудиторского коми.тета, установление требо.ваний независимости 

аудито.рского комитета). 
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2. Необхо.димость включения в публи.куемую отчетность откр.ытых 

акционерных общ.еств письменного подтве.рждения руководством комп.ании 

ответственности з.а создание и подде.ржание адекватной сис.темы и процедур 

внутр.еннего контроля в отно.шении подготовки финан.совой отчетности, а 

та.кже приложения резул.ьтатов тестирования сис.темы внутреннего конт.роля и 

оценки выв.одов руководства ауди.тором к финансовой отчет.ности компании. 

В Зак.оне «О бухгалтерском уч.ете»: 

1. Необходимость подпи.сания финансовой отчет.ности лично 

генер.альным директором и финан.совым директором комп.ании. 

Подводя ит.ог, отметим, ч.то для прин.ятия законодательных но.рм по 

противо.действию фальсификации финансовой отчет.ности необходима н.е 

только кропо.тливая работа эксп.ертов, но и нал.ичие политической во.ли. 

Можно выра.зить надежду на т.о, что своевр.еменное установление та.кой 

законодательной прег.рады - в интересах обще.ства, и позволит избе.жать 

значительных пот.ерь для пользо.вателей финансовой отчет.ности. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В результате провед.енного исследования, устан.овлено, что 

фальсификация финан.совой отчетности предст.авляет собой од.ну из наиб.олее 

актуальных проблем соврем.енного бухгалтерского уч.ета. Проведенное 

исслед.ование позволяет сде.лать следующие выв.оды: 

1. Природа фальсификации финан.совой отчетности но.сит сложный 

хара.ктер, при эт.ом явление фальсификации им.еет тенденцию к услож.нению за 

сч.ет увеличения колич.ества целей совер.шения фальсификации и видов 

иска.жения финансовой отчет.ности. Фальсификация финансовой отчет.ности 

носит компл.ексный характер и соче.тает в себе прав.овой, бухгалтерский, 

нало.говый и этический асп.екты. При эт.ом фальсификация обладает 

следу.ющими специфическими чер.тами: является предумы.шленным действием 

п.о обману дру.гого человека (гру.ппы лиц), наносит пользо.вателям отчетности 



79 
 

 

опреде.ленный вред, ме.тод фальсификации состоит ли.бо в преднамеренном 

приме.нении бухгалтерских станд.артов формально, а н.е по суще.ству, либо в 

нару.шении бухгалтерских станд.артов при подго.товке финансовой отчет.ности. 

2. В результате провед.енного нами ана.лиза теоретических возз.рений на 

фальсификацию финансовой отчет.ности установлено, ч.то в существующих 

опреде.лениях фальсификации сужен кр.уг пользователей финан.совой 

отчетности, кот.орым наносит вр.ед фальсификация, а также н.е указано ч.то 

фальсификация может нос.ить неуправленческий хара.ктер. По наш.ему мнению, 

фальсификацию финан.совой отчетности сле.дует определять как умышл.енное 

искажение или упущ.ение величин и раск.рытия информации в финан.совой 

отчетности, с це.лью введения в заблу.ждение внутренних и вне.шних 

пользователей инфор.мации, либо сокр.ытия хищения матери.альных ценностей. 

3. Характ.еризуя природу фальсификации финан.совой отчетности, 

устан.овлено, что фальсификации при.сущи следующие классифи.кационные 

признаки: субъ.екта исполнения, це.ли совершения, ме.тод совершения 

фальсификации, а та.кже вид иска.жений. 

4. Фальсификация финансовой отчет.ности влечет з.а собой 

значит.ельные потери н.е только д.ля пользователей финан.совой отчетности, н.о 

и для са.мих компаний, замеш.анных в скандалах, связ.анных с фальсификацией 

финан.совой отчетности. Ущ.ерб от фальсификации финан.совой отчетности, 

нано.симый акционерам п.о всему ми.ру, составляет ок.оло 600 миллиардов 

долл.аров в год. 

Пом.имо этих потерь, акци.онеры и контрагенты комп.аний, совершившей 

фальсификацию финан.совой отчетности, не.сут косвенные рас.ходы на 

юридические услуги. 

Пот.ери для инвес.торов и кредиторов комп.аний, замешанных в 

фальсификации, сос.тоят в том, ч.то они тер.яют все или какую-т.о часть своих 

влож.ений в компанию, ес.ли результатом фальсификации финан.совой 

отчетности стано.вится банкротство комп.ании, существенное пад.ение цены 

акций или от.каз такой впр.аве котироваться на фонд.овой бирже. 
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Фальсификация финан.совой отчетности та.кже оказывает сущест.венное 

негативное возде.йствие на доверие участ.ников фондового ры.нка и общества в 

це.лом к показателям финан.совой отчетности с.о стороны. Непосре.дственно для 

комп.ании, уличенной в фальсификации, сущес.твенно повышаются рас.ходы на 

страхование, сниж.ается производительность тр.уда и моральное сост.ояние 

сотрудников, обесцен.ивается деловая репу.тация, и, как следствие, рыно.чная 

капитализация. 

Од.ним из обязат.ельных условий фальсификации финан.совой отчетности 

явля.ется наличие фак.тора риска. Фак.торы, влияющие на совер.шение 

фальсификации финансовой отчет.ности многообразны. Классифи.кационный 

подход, основ.анный на выявлении обла.стей риска фальсификации, обла.дает 

преимуществами аналит.ичности и практичности исполь.зования, поскольку 

мо.жет быть напрямую пол.ожен в основу внутриф.ирменных стандартов ауд.ита 

и программы ауд.ита. На основе ана.лиза случаев фальсификации финан.совой 

отчетности, а та.кже перечня факт.оров риска, содерж.ащихся в ISA 240, SAS 99 

и российского аудито.рского стандарта 13, мо.жно выделить обл.асти риска 

фальсификации финан.совой отчетности на ма.кро - (политико-эконом.ические, 

социально- культ.урные, отраслевые) и микро.уровне (система корпора.тивного 

управления и организ.ационное устройство, сис.тема вознаграждения 

руков.одства, кадровый сос.тав, профессионализм и репу.тация руководства, 

управ.ление персоналом, фина.нсово-экономические особе.нности, 

производственные особе.нности, взаимодействие с внеш.ними аудиторами). 

Несм.отря на многообразие приме.няемых схем п.о фальсификации 

финансовой отчет.ности, все о.ни, как правило, пом.имо ненадлежащего 

раск.рытия информации в финан.совой отчетности прив.одят к однотипному 

возде.йствию на элементы финан.совой отчетности: 

- завы.шение/занижение выр.учки; 

- завышение/зани.жение расходов; 

- завы.шение/занижение акт.ивов и обязательств; 

- рекласс.ификация между элеме.нтами финансовой отчет.ности. 
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Вследствие гармон.изации систем бухгалт.ерского учета, сис.тема 

бухгалтерских контр.ольных процедур обла.дает определенной гибк.остью и 

универсальностью. 

Ме.ры по предотв.ращению фальсификации отчетности н.е будут 

пол.ными, если н.е будет сущест.вовать адекватного сдержи.вающего фактора – 

комп.лекса законодательных м.ер по предотв.ращению фальсификации 

финансовой отчет.ности. В настоящее вр.емя законодательная сис.тема России 

им.еет существенные недос.татки в отношении устано.вления барьеров д.ля 

совершения фальсификации отчет.ности, как на регулятивном уро.вне, так и в 

части установления ответст.венности за фальсификацию финан.совой 

отчетности. В резул.ьтате проведенного ана.лиза законодательного оп.ыта США 

и Европейского Со.юза, предлагается вне.сти следующие изме.нения в 

российское законода.тельство: 

В Законе «Об аудит.орской деятельности» предус.мотреть создание 

незав.исимой некоммерческой орган.изации, которая осущес.твляла бы надзор з.а 

процессом подго.товки и аудита финан.совой отчетности, напо.добие 

Надзорного сов.ета по вопр.осам финансовой отчет.ности публичных комп.аний 

(НСПФО); запретить аудит.орским компаниям оказ.ывать сопутствующие 

ауд.иту услуги, как это устан.овлено Законом Сарб.ейнса-Оксли 2002 г.; 

установить обязат.ельную проверку аудито.рского заключения парт.нером 

аудиторской комп.ании, который н.е задействован п.ри проведении ауд.ита, а 

также незав.исимым экспертом; устан.овить защиту разобла.чителей, 

аналогичную предусм.отренной Законом Сарб.ейнса-Оксли 2002 г. 

В Законе «Об акцио.нерных обществах» предус.мотреть требования п.о 

организации сис.темы внутреннего конт.роля подобно предусмо.тренными 

положениями Зак.она Сарбейнса-Оксли 2002 г. (в част.ности, установление 

обяза.нности формирования аудито.рского комитета, опред.еления 

функциональных обязан.ностей аудиторского коми.тета, установление 

требо.ваний независимости аудито.рского комитета); необхо.димость включения 

в публи.куемую отчетность откр.ытых акционерных общ.еств письменного 
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подтве.рждения руководством комп.ании ответственности з.а создание и 

подде.ржание адекватной сис.темы и процедур внутр.еннего контроля в 

отно.шении подготовки финан.совой отчетности, а та.кже приложения 

резул.ьтатов тестирования сис.темы внутреннего конт.роля и оценки выв.одов 

руководства ауди.тором финансовой отчет.ности компании. 

В Зак.оне «О бухгалтерском уч.ете» предусмотреть необхо.димость 

подписания финан.совой отчетности ли.чно генеральным дирек.тором и 

финансовым дирек.тором компании. 
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Приложение А 

Система.тизация факторов ри.ска фальсификации финансовой отчет.ности 
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 Факторы ри.ска Проявления ри.ска 

 Факторы макро.уровня 

I. Политико-эконом.ические 

1 2 3 

1.1. Высокая уче.тная ставка и 

валютный риск 

В слу.чае высокой проце.нтной ставки и высокого 

валю.тного риска комп.ания будет стрем.иться улучшить 

показатели деятел.ьности и структуру бухгалт.ерского 

баланса с целью произ.вести благоприятное 

впеча.тление на потенциальных креди.торов, 

контрагентов д.ля снижения стои.мости привлечения 

капи.тала и валютного ри.ска. 

1.2. Претензии к комп.ании со 

сто.роны фондовой би.ржи, 

на которой обращ.аются 

акции компании 

В слу.чае наличия претензий к комп.ании со сто.роны 

организатора тор.гов, вероятно, ч.то был обнаружен 

факт фальсификации финан.совой отчетности, кот.орый 

стал объектом вним.ания организатора тор.гов. 

1.3. Изменение станд.артов, на 

основании кот.орых 

подготавливается 

финан.совая отчетность 

Стан.дарты финансовой отчет.ности являются базой д.ля 

подготовки финан.совой отчетности. В слу.чае если к 

комп.ании предъявляются но.вые требования п.о 

представлению инфор.мации в финансовой отчет.ности, 

ввиду отсут.ствия опыта приме.нения возникает 

опас.ность предвзятых професси.ональных суждений 

руков.одства компании п.о отражению элем.ентов 

финансовой отчет.ности. 

1.4. Конкуренция с.о стороны 

бо.лее дешевого имп.орта 

В случае ес.ли компания испыт.ывает серьезную 

конку.ренцию со сто.роны иностранных 

произво.дителей аналогичной прод.укции, руководство 

бу.дет стремиться заруч.иться государственной 

подде.ржкой. Д ля того чт.обы Правительство 

убед.илось, что комп.ания действительно балан.сирует 

на грани выжи.вания, существует вероя.тность 

существенного иска.жения финансовых резул.ьтатов в 

сторону их зани.жения 

1.5 Высокий уро.вень 

коррупции 

В слу.чае если госуд.арство не ве.дет борьбу с 

корру.пцией и существует выс.окий коррупционный 

ф.он, то вероя.тность того, ч.то руководство мно.гих 

компаний мо.жет фальсифицировать финан.совую 

отчетность много.кратно возрастает. 

II. Соци.ально-культурные 

2.1. Соци.ально-культурная 

ср.еда 

Социально-культ.урная среда оказ.ывает существенное 

вли.яние на психологическое сост.ояние людей и 

прояв.ление их морально-этич.еских качеств, поэ.тому 

можно предпо.ложить, что в.о времена «социа.льной 

нестабильности» ри.ск фальсификации финансовой 

отчет.ности возрастает. 

III. Отрас.левые  



91 
 

 

 

Продолжение Прило.жения А 
1 2 3 

3.1. Доля ры.нка Экономическая деятел.ьность компании-моноп.олиста 

имеет та.кже политический подт.екст. Например, зача.стую 

снижение тар.ифов естественных моно.полий является 

пред.метом политических и.гр. Высокий показ.атель 

прибыли д.ля компании-естест.венной монополии бу.дет 

означать, ч.то тарифы чрез.мерно завышены, 

соответ.ственно под давл.ением общественности мо.жет 

произойти сниж.ение тарифов, ч.то снизит дене.жные 

потоки комп.ании. Следовательно, сущес.твует риск, ч.то в 

данной ситуации руков.одство будет стрем.иться не 

показ.ывать высокой при.были, всячески зан.ижая её. 

Если комп.ания напротив испыт.ывает давление с.о 

стороны конку.рентов, то о.на любой це.ной будет 

стрем.иться не допу.стить ухудшения показ.ателей 

деятельности, следов.ательно, становится возм.ожным 

завышение финан.совых результатов. 

3.2. Техноло.гические новации 

в отр.асли 

Если в отрасли проис.ходят значительные 

техноло.гические изменения, комп.ания имеет 

возмо.жность завысить вели.чину чистых активов 

посре.дством проведения необосн.ованных переоценок 

вн.овь введенного оборуд.ования/создания 

нематер.иальных активов. 

3.3. Отрас.левой кризис Если отр.асль испытывает криз.исные явления, т.о 

практически отсут.ствует возможность улучшить 

финан.совые показатели естест.венным образом. Поэ.тому, 

чтобы убе.дить пользователей отчет.ности в том, ч.то 

кризис н.е коснулся комп.ании, возможно завы.шение 

финансовых резул.ьтатов. 

3.4. Угроза недружес.твенного 

поглощения 

В слу.чае недружественного погло.щения, компания бу.дет 

стремиться повы.сить стоимость акций наст.олько, чтобы 

погло.щение было эконом.ически нецелесообразным. 

Поск.ольку на стоимость акций сущест.венное влияние 

оказ.ывает показатель при.были на акцию, то комп.ания 

будет стрем.иться завысить финан.совый результат. 

 Фак.торы микроуровня 

I. Сис.тема корпоративного управ.ления и организационное устро.йство 

1.1. Частая перестройка 

организ.ационной 

структуры 

Час.тое изменение организ.ационной структуры ве.дет к 

ослаблению внутр.еннего контроля и, как след.ствие, 

становится возм.ожной фальсификация финансовой 

отчет.ности 

1.2. Сложное 

организ.ационное 

устройство 

(дублир.ование функций, 

децентрализованная 

организ.ационная 

структура и т.п.) 

Сло.жное организационное устро.йство приводит к 

ослаб.лению внутреннего конт.роля и, как следствие, 

стано.вится возможным фальсификация финан.совой 

отчетности. 

Децентрал.изованная организационная стру.ктура более 

сло.жна для постр.оения эффективной сис.темы 

внутреннего конт.роля, как следствие, стано.вится 

возможной фальсификация финан.совой отчетности 
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1.3. Отсут.ствие кодекса 

корпора.тивного поведения 

Эти.чное поведение сотру.дников и руководства 

комп.ании является зал.огом отсутствия фальсификации 

финан.совой отчетности. В слу.чае если сотр.удник или 

руководитель освед.омлены о возможности уволь.нения 

в случае совер.шения неэтичного пост.упка, совершение 

фальсификации финан.совой отчетности ме.нее вероятно 

и, наоб.орот. 

1.4. Отсутствие аудито.рского 

комитета 

Если аудит.орский комитет явля.ется формальной 

организ.ационной надстройкой и н.е способен 

контрол.ировать работу исполни.тельного органа и 

эффект.ивность внутреннего конт.роля, становится 

веро.ятной фальсификация финансовой отчет.ности. 

1.5. Отсутствие слу.жбы 

внутреннего ауд.ита 

Служба внутр.еннего аудита явля.ется ключевым зве.ном 

в обнаружении фальсификации финан.совой отчетности. 

Ча.сто сотрудники слу.жбы внутреннего ауд.ита состоят 

в незав.исимых профессиональных сообщ.ествах, 

кодексы этиче.ского поведения кот.орых обязывают их 

препятс.твовать фальсификации финансовой 

отчет.ности. Поэтому отсут.ствие такой слу.жбы 

повышает ри.ск фальсификации финансовой отчет.ности. 

1.6. Отсутствие незав.исимых 

директоров в сос.таве 

Совета дирек.торов 

Совет дирек.торов компании - надз.орный орган, в 

обяза.нности которого вхо.дит контроль н.ад решениями, 

приним.аемыми исполнительным орг.аном, поэтому е.го 

реальная, а н.е формальная незави.симость серьезно 

повы.шает шанс предотвращения фальсификации 

финан.совой отчетности, а завис.имость от 

исполни.тельной дирекции, наоб.орот, понижает. 

II. Сис.тема вознаграждения руков.одства 

2.1. Вознаграждение зав.исит от 

капита.лизации компании 

П.ри использовании сх.ем, ориентированных на 

вознагр.аждение в зависимости о.т величины стои.мости 

акций на фондовом ры.нке или отедльного показ.ателя 

отчетности, руков.одство компании бу.дет стремиться 

завы.сить тот показ.атель, от кото.рого зависит раз.мер 

вознаграждения. 

2.2. Вознагр.аждение зависит о.т 

величины выр.учки 

2.3. Вознаграждение зав.исит от 

вели.чины прибыли 

III. Кадр.овый состав, професс.ионализм и репутация руков.одства 

3.1. Смена руков.одства Смена руков.одства компании прив.одит к тому, ч.то в 

ввиду специф.ичности бизнеса но.вое руководство 

заинтр.есовано в занижении финан.совых результатов 

д.ля демонстрации негат.ивных последствий раб.оты 

предшественников. 

3.2. Отсут.ствие у руководства 

отрас.левого 

управленческого оп.ыта 

Отсутствие оп.ыта у руководства комп.ании ведет к 

недост.аточно высокому професси.онализму. Для того, 

чт.обы достигнуть положи.тельных финансовых 

резул.ьтатов и соответствовать ожид.аниям аналитиков и 

акцио.неров, руководство мо.жет пойти на 

фальсификацию финан.совой отчетности. 
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3.3. Отрица.тельная деловая 

репу.тация руководства 

Отрица.тельная деловая репу.тация руководства, в т.ом 

числе нал.ичие судимости или слу.чаев привлечения к 

админист.ративной или профессиональной 

ответст.венности, свидетельствует о т.ом, что 

руков.одство способно ид.ти на правонарушения или 

нару.шения профессиональной этики. Следов.ательно, 

1.2. Сложное организ.ационное 

устройство (дублир.ование 

функций, 

децентрализованная 

организ.ационная структура 

и т.п.) 

Сло.жное организационное устро.йство приводит к 

ослаб.лению внутреннего конт.роля и, как следствие, 

стано.вится возможным фальсификация финан.совой 

отчетности. 

3.4. Родст.венные или тесные 

друж.еские связи вну.три 

руководства 

Родст.венные или тесные друж.еские связи ср.еди 

руководства комп.ании приводят к сниж.ению контроля 

и чрезм.ерному доверию, возра.стает вероятность 

сго.вора. Следовательно, ри.ск фальсификации 

финансовой отчет.ности в данном слу.чае можно 

оце.нить как высокий. 

3.5. Недост.аточная 

прозрачность комп.ании 

перед акцио.нерами 

В случае отсут.ствия прозрачности пе.ред акционерами, 

как пра.вило, отсутствует пони.мание руководством 

подотч.етности перед акцио.нерами, при эт.ом компания 

рассмат.ривается руководством как личная 

собств.енность. Деятельность комп.ании осуществляется 

в инте.ресах руководства, а н.е акционеров. 

Следов.ательно, в данном слу.чае становится выс.оким 

риск фальсификации финан.совой отчетности. 

IV. Управ.ление персоналом 

4.1. См.ена ключевого 

перс.онала компании 

См.ена ключевого перс.онала ведет к сниж.ению 

профессионализма, следов.ательно, вновь приш.едшим 

работникам, как пра.вило, сложнее идентифи.цировать 

признаки возм.ожной фальсификации финансовой 

отчет.ности. 

4.2. Неэффективная сис.тема 

оценки перс.онала 

Если работа сотру.дников оценивается неэффе.ктивно и 

вклад рабо.тника в успех комп.ании неадекватен 

получ.аемому вознаграждению, рабо.тники могут 

стрем.иться к получению дох.одов нетрудовым 

спос.обом, в том чи.сле вступая в сго.вор и совершая 

фальсификацию финан.совой отчетности. ■ 

V. Фина.нсово-экономические особе.нности 

5.1. Планирование: 

5.1.1. Завыш.енные планы объ.ема 

продаж/иных показ.ателей 

роста биз.неса 

Руководству прид.ется выполнять пл.аны, завышенные 

п.о сравнению с реал.ьными возможностями. 

Следов.ательно, когда реал.ьные возможности ро.ста 

будут исче.рпаны, может быть исполь.зована 

фальсификация финансовой отчет.ности. 

5.2. Операционная деятел.ьность: 
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5.2.1. Демонстрация выс.оких 

финансовых резул.ьтатов в 

условиях отрас.левого кризиса 

Если руков.одство стремится продемонс.трировать 

положительные финан.совые результаты да.же в 

моменты врем.енных затруднений, т.о вероятность 

иска.жения отчетных дан.ных значительно 

возра.стает. 

5.2.2. Снижение до.ли компании на 

ры.нке вопреки прог.нозам 

аналитиков 

Рез.кое снижение рыно.чной доли комп.ании 

может прив.ести к обвалу рыно.чной стоимости 

акций, следов.ательно, чтобы компенс.ировать 

возможную негат.ивную реакцию ры.нка, 

руководство мо.жет совершить фальсификацию 

финан.совой отчетности, зав.ысив результаты 

деятел.ьности. 

5.2.3. Необходимость привл.ечения 

внешнего финанси.рования 

Для того, чт.обы привлечь финанси.рование, 

компания дол.жна демонстрировать выс.окую 

финансовую устойч.ивость, а следовательно, 

дол.жна обладать значит.ельной величиной 

собств.енного капитала и н.е испытывать 

финан.совых затруднений. Для дости.жения 

необходимых показ.ателей может приме.няться 

искажение финан.совой отчетности. 

5.2.4. Необхо.димость соответствия - 

прог.нозам аналитиков п.о 

выручке 

В слу.чае если необх.одимо улучшить отчетные 

показ.атели в короткий пер.иод времени 

(напр.имер, к концу го.да, квартала), т.о в качестве 

одн.ого из спос.обов достижения резул.ьтата 

может использ.оваться фальсификация 

финансовой отчет.ности. 

5.2.5. Претензии к комп.ании со 

сто.роны налоговых орг.анов 

Претензии к комп.ании со сто.роны налоговых 

орг.анов обуславливают недос.татки в системе 

внутр.еннего, контроля ли.бо умышленное 

иска.жение налоговой ба.зы. Следовательно, 

искаж.аются и отчетные показ.атели, что 

свидете.льствует о фальсификации финансовой 

отчет.ности. 

5.2.6; Приобретение отде.льных 

дочерних /ассоции.рованных 

компаний* 

Приобр.етение компаний прив.одит к притоку 

но.вых кадров и организ.ационным 

преобразованиям, сниж.ающим эффективность 

внутр.еннего контроля, следов.ательно, 

финансовая отчет.ность может быть 

фальсифи.цирована. 

5.2.7. Осуществление сло.жных и 

нетипичных сде.лок 

Нетипичные сде.лки должны являться пред.метом- 

особого вним.ания со сто.роны службы 

внутр.еннего контроля, поск.ольку могут слу.жить 

признаком. возм.ожной фальсификации 

финансовой отчет.ности. 

5.2.8. Существенная вели.чина 

операций, ме.жду зависимыми 

стор.онами 

Зависимость контра.гентов друг о.т друга мо.жет 

привести к сго.вору и осуществлению 

притв.орных сделок, резу.льтат которых прив.одит 

к умышленному иска.жению показателей 

финан.совой отчетности. 
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5.2.9. Наме.рение участвовать в 

тен.дере 

Для участия в тендере, как пра.вило, готовится 

информа.ционный буклет, в сос.тав которого вхо.дит и 

финансовая отчет.ность. Чтобы продемонс.трировать 

способность выпо.лнить договорные обязат.ельства, 

компания бу.дет стремиться продемонс.трировать 

солидные раз.меры прибыли. 

5.3. Бухгал.терские аномалии: 

5.3.1. Сниж.ение качества 

дох.одов за сч.ет 

сокращения до.ли выручки 

о.т продаж в об.щих 

доходах 

В слу.чае если сниж.ается выручка о.т продаж, 

руков.одство может компенс.ировать потери в, 

совок.упном объеме при.были за сч.ет 

внереализационных и про.чих операционных дох.одов 

фальсификацировать финан.совую отчетность. 

5.3.2. Вели.чина оборотного 

капи.тала ниже 

среднеот.раслевых 

значений 

Недоста.точность оборотного капи.тала может прив.ести 

к низкому креди.тному рейтингу комп.ании. 

Соответственно, комп.ания заинтересована в 

искусс.твенном завышении оборо.тного капитала 

(напр.имер, за сч.ет капитализации расх.одов в форме 

матери.альных запасов). 

5.3.3. Выс.окий уровень 

финан.сового рычага 

Выс.окий уровень финан.сового рычага гов.орит о 

высоком кред.итном риске комп.ании, следовательно, 

чт.обы понизить дан.ный показатель, комп.ания может 

иска.жать данные финан.совой отчетности. 

5.3.4. Сущест.венная величина 

сомнит.ельной дебиторской 

задолж.енности 

Существенная вели.чина неблагонадежных деби.торов 

может выз.вать серьезные финан.совые затруднения в 

комп.ании. Соответственно, необхо.димость 

демонстрировать положи.тельную динамику резул.ьтатов 

деятельности мо.жет являться способствовать 

совер.шению фальсификации отчетных показ.ателей. 

5.3.5. Убыточность биз.неса в 

течение продолжи.тельного 

времени 

Убыто.чность бизнеса в продо.лжение длительного 

пер.иода времени прив.одит к тому, ч.то компания мо.жет 

осуществлять сущест.венные манипуляции с отче.тными 

данными, ес.ли искажения несуще.ственны по 

отно.шению к величине убытка. 

5.3.6. Выс.окий объем при.были 

при отрица.тельном 

денежном пот.оке от 

операц.ионной 

деятельности 

Если комп.ания демонстрирует выс.окие показатели 

при.были при низ.ких денежных пот.оках, то, возм.ожно, 

что вели.чина прибыли искусс.твенна, поскольку 

вели.чину денежных пот.оков намного сло.жнее 

сфабриковать. 

5.3.7. Сущест.венная величина 

внебал.ансовых и (или) 

условных обязат.ельств 

Значительный об.ъем внебалансовых и усло.вных 

обязательств стиму.лирует компанию демонст.рировать 

высокие финан.совые результаты, чт.обы не поте.рять 

доверие пользо.вателей финансовой отчет.ности. 

Следовательно, сущес.твует высокий ри.ск 

фальсификации финансовой отчет.ности. 
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5.3.7. Существенная 

вели.чина 

внебалансовых и (или) 

усло.вных обязательств 

Значит.ельный объем внебал.ансовых и условных 

обязат.ельств стимулирует комп.анию демонстрировать 

выс.окие финансовые резул.ьтаты, чтобы н.е потерять 

дов.ерие пользователей финан.совой отчетности. 

Следов.ательно, существует выс.окий риск 

фальсификации финан.совой отчетности. 

VI. Производ.ственные особенности 

6.1. Производ.ственный 

цикл свыше 1 го.да 

Длительный производ.ственный цикл в результате 

приме.нения принципа начис.ления приводит к 

необхо.димости признания выр.учки и расходов 

равно.мерно в течение отче.тного периода, 

соответ.ственно возникает субъект.ивность признания и 

возм.ожна фальсификация отчетности. 

VII. Взаимод.ействие с внешними аудит.орами 

7.1. Частая ротация 

вне.шних аудиторов 

Частая см.ена внешних ауди.торов может являться 

стрем.лением руководства н.е допустить обнар.ужения 

аудиторами фальсификации финан.совой отчетности. 

7.2. Значит.ельная часть 

активов или 

матери.альных запасов 

тре.бует специальной 

оце.нки ввиду 

специф.ичного 

характера 

В дан.ном случае руков.одство может завы.шать 

стоимость специ.фичных активов вв.иду недостаточной 

д.ля определения их реал.ьной стоимости квалификации 

и професси.онализма аудитора (или привле.ченного 

эксперта). 
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